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OSNOVE POLITIČNEGA BOJA PROTI KOMUNIZMU 
Osnove našega odpora proti ko 

munistični diktaturi leži v sami člo-
veški naravi. To je dostojanstvo 
človeške osebe iz katerega izvirajo 
naravne pravice človeka do svobo-
dnega razvoja njegovih telesnih, 
razumskih in moralnih zmožnosti, 
do vzgoje in svobodnega verske-
ga življenja, do osebne varnosti, 
do svobode izražanja, do zasebne 
lastnine in še druge pravice. 

Komunistični režim je po svojem 
bistvu totalita ren. Lasti si pravico 
urejati vsa področja človeškega ži-
vljenja in jih čisto podrediti kolek-
tivni družbi. Totalitaren značaj ko-
munizma ni le neka prehodna do-
ba njegovega razvoja, marveč iz-
haja iz komunističnega svetovnega 
nazora, iz komunističnega pojmo-
vanja človeka in družbe. 

Spremembe v komunizmu: 

Res je, da se s časom vsak komu-
nistični režim deloma unese. Raz-
logov zato je več. 

Bojni fanatizem prvih revolucio-
narjev se poleže in se ne prime 
večine novega rodu komunistov. 
Režim se utrdi in se ne počuti več 
tako prožen, ker je zatrl glavne 
nasprotnike ali jih vsaj onemogočil. 

Včasih postane režim popustljiv 
na nekaterih področjih, ker pritisk 
ni prinesel zaželjenih uspehov (to 
se rado zgodi zlasti v gospodar-
stvu). Drugič spet kje popusti, ker 
je v glavnem uspel, pa pritisk ni 
več potreben, ali olajša breme 
prebivalstvu na enem področju ker 
se osredotoči na drugih "sektorjih". 

V Jugoslaviji se je marsikaj spre-
menilo po prelomu s Kominformom. 
Režim je potreboval oporo vsega 
prebivalstva v sporu s Sovjetsko 
Zvezo. Za podporo od Zahoda pa 
je moral dati koncesije, da pokaže 
kako se "liberalizira". 

Naposled pa je tudi res, da se 
ljudje, ki žive dolga leta pod ko-
munističnim terorjem, marsikateri 
trdoti privadijo in jo resignirano 
sprejmejo, ker pač nimajo drugega 
izhoda. Izboljšanja pa čutijo kot 
olajšave, ki jih ne prejemajo toliko 
z normalnim svobodnim življenjem, 
temveč bolj z najhujšimi časi ter-
orja. In to jim lahko povzroči ali 
vsaj brezprimerno poveča iluzijo, 
da se režim "liberalizira". 

Bilo bi nespametno ne upoštevati 
vseh teh sprememb pri presojanju 
položaja doma. Vendar ves razvoj 

ne spremeni bistva režima. Ta je 
slej ko prej totalitaren v načelu in 
tudi še vedno v dejanski politiki 
ostane v ostrem nasprotju z osno-
vnimi pravicami človeka, tudi ko po-
pušča nasproti veri, ostane še ved-
no ateistično usmerjen, bistveno 
protikrščanski. 

Spremembe v Odnosu do Cerkve: 

Cerkev je kamen spotike vsakemu 
totalitarnemu režimu. 

Kdaj in kako so to ureja, odloča 
cerkvena oblast, episkopat zadevne 
države in naposled papež. Mero-
dajen za to "cerkveno politiko" je 
položaj Cerkve v državi, s katero 
Cerkev sklepa dogovore in posre 
dno položaj vesoljne Cerkve. Mnen-
ja in stališče emigrantov, ki polo-
žaja ne poznamo direktno, ki o 
njem ne presojamo vedno popol-
noma objektivno in ne živimo v tem 
položaju, da bi se nas taki dogo-

POKLJUKA 

Cerkev ima svojo trdno in od 
države neodvisno organizcijo. To-
talitarci ne morejo prenesti znotraj 
države ničesar, kar se čisto ne po-
dredi režimu, se čutijo ogrožene, 
če je Cerkev svobodna. 

Cerkev oznanja božje razodetje 
- in to je trn v peti materialistični 
diktaturi. 

Cerkev oznanja in brani narav-
no pravo in z njim naravne pravice 
človeka, ki jih sleherni totalitarni 
režim zanika in krši. 

Zaradi osnovnega nasprotstva 
do nje in zaradi njene velike no-
tranje moči se komunizem vanjo 
zaletava, pa se ob njej tudi upeha. 
Cerkev sama pa v času stiske in 
preganjanja osredotoči svojo skrb 
na obrambo take minimalne svo— 
bode, ki ji je neobhodno potrebna, 
da opravlja svoje osnovno poslan-
stvo. Zato je pripravljena voditi 
dogovore tudi s komunističnimi re-
žimi, kadar pokažejo voljo, da ji 
nekaj svobode tudi pravno zago-
tove. 

V OZADJU TRIGLAV 

vori kakorkoli direktno tikali, zato 
Cerkev ne upošteva. 

Vendar njeni dogovori s razli-
čnim režimi - in seveda še posebej 
s komunističnimi - ne pomenijo, da 
jih odobrava, temveč le da upo-
števa dejansko stanje in razmerje 
z državo skuša urediti na način, 
ki je v danih razmerih manjše zlo 
kot direktni spor. 

Osnovni razlogi za naš odpor 
proti komunizmu se zato ne spre-
mene kljub takim spremembam v 

cerkveni politiki: ostali bi tudi, ko 
bi totalitarni režim da! Cerkvi -
česar seveda nikoli ne bo storil, 
ker je to proti njegovim, temeljnim 
načelom - ne vem kakšne prednosti. 
Tak režim je v bistvu nečloveški, 
ker je pač totalitaren. 

Zahteva politične svobode: 

Obramba osnovnih človeških 
pravic je prvi, najbolj osnovni, pa 
vendar ne edni razlog naše po-
polne odklonitve komunizma. 
Drugi poglavitni razlog zato je 
zahteva za politično svobodo v 
domovini. Politična svoboda je več 
kot le spoštovanje osnovnih člove-
ških pravic. To je udeležba drža-
vlanov, posredna ali neposredna, 
pri vstvarjanju pravnega reda, in 
obsega svobodne volitve najvišjih 
državnih organov, svobodo izra-
žanja političnega mnenja, in kritike 
oblasti. To pa vključu;e svobodo 
političnih strank, svobodo tiska, in-
formacije, in še marsikaj. 

Taka svoboda je potrebni pogoj 
za rozvoj osebnosti posameznih 
članov civiliziranega naroda in za 
razvoj in normalno življenje naro-
da kot celote. 

Komunistični režim jo dosledno 
zanika. Vsi ki jim je do nje, bodo 
ostali neomejni nasprotniki komu-
nizma. Delno in trenutno popu-
ščanje režima do Cerkve jih ne 
more preslepiti. Morebitni dogovori 
Cerkve z režimom jim ne vzamejo 
poguma in jih ne pomirijo s komu-
nizmom; saj tudi Cerkev z njimi ne 
"sprejme" komunizma. 

Boj za politično svobodo Slo-
vencev je in ostane naloga Slo-
vencev, naroda samega, ne pa 
Cerkve. Katoličani smo proti ko-
munizmu kajpada tudi - in ne na-
zadnje - iz verskih nagibov. Ven-
dar smo dolžni spoštovati odločitve 
Cerkve glede njenih praktičnih od-
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Slovensko gospodarstvo v zgodovinski perspektivi 
Maja meseca je izšla knjiga', ki 

predstavlja precejšen mejnik v eko-
nomski literaturi tičoči se slovenske-
ga ozemlja. S knjigo smo Slovenci 
dobili prvi resen pregled naših eko-
nomskih problemov. Doslej še nik-
do ni tako temeljito razpravljal o 
našem gospodarstvu, ne v sloven-
skem niti ne v kateremkoli drugem 
/eziku. 

Kot naslov sam poudarja, cilj ni 
bil zgodovinski opis razvoja, temveč 
zgolj analiza institucionalnih in stru-
kturnih izprememb, ki so v dobi zad-
njih 115 let spremenile sestavo in 
delovanje gospodarstva na sloven-
skem ozemlju. Težave pri pripravi 
takega dela so precejšnje, ker je 
malo gradiva, malo analiz, ki bi bi-
le uporabljive. V zadnjih letih so 
objavili nekaj monografij o lokal-
nem gospodarstvu (Trbovlje in oko-
lica, Tržič, Idrija, Mežiška dolina, 
itd.); na žalost, skoraj brez izjeme, 
pri vseh je bil poudarek na zgodo-
vinskem opisu, ki je nadomestil eko-
nomsko analizo. Čudno je, da je 
dvajsetletni obstoj ekonomske fa-
kultete v Ljubljani, doslej pokazal 
precejšnjo neplodnost, vsaj kar se 
tiče podrobnejšega študija sloven-
skega gospodarstva. Podoben je 
primer g o s p o d a r s k e g a inštituta 

SRS, ki je očividno zgolj prežveko-
valec gradiva za državno birokra-
cijo. Največ uporabljivega gradiva 
je doslej nudil Zavod za statistiko 
SRS, ki je poleg rednih statističnih 
tabel objavil prav koristne sintetične 
preglede posameznih področij jav-
nega udejstvovanja (gospodarske-
ga, socialnega, kulturnega . . . ) . 

Delo je razdeljeno na tri dele: 
doba Franca Jožefa, prve Jugosla-
vije. Prvi početki industrijskega raz-
voja segajo še v 18. stoletje, torej 
v čas, ki je bil še precej odmaknjen 
uvedbi železniškega prevoza. Po-
gled v preteklost nam kaže, da sta 
železnica sredi 19. stoletja in pet-
deset let pozneje električna energi-
ja pomenili dve veliki prelomnici, 
nekako dve mali revoluciji v procesu 
industrializacije. Železnica je ne 
samo pospešila industrializacijo, z 
zboljšanjem prevoza, ampak tudi 
precej vplivala na geografsko raz-
vrstitev novih proizvodnih enot z 
ozirom na surovine in tržišče. Pod-
ročja, ki so ostala daljšo dobo izven 
železniškega omrežja, so zaostala v 
primeri s predeli v bljižini novo-
zgrajenih želežniških prog. Strateš-
ka važnost slovenskega ozemlja — 
tranzitno področje za veliko zaledje 
tržaškega pristanišča — in bljižina 

odprte meje proti Italiji, je nareko-
vala hitro izgradnjo železniške mre-
že preko slovenskega ozemlja. To 
je pospešilo razvoj premogarstva za 
potrebe železnice in obenem nudilo 
tudi surovino za pognosko silo novo 
nastajujoči industriji. 

Ogromne spremembe v proizvod-
ni tehniki, v prevozu, v izkoriščanju 
novih surovin in v potrošnji mehan-
ske energije so zahtevale prilagodi-
tev proizvodnje novim razmeram. 
Železarska in jeklarska industrija se 
je morala omejiti na gotove proiz-
vode in skušala vzdržati v konku-
renčnem boju z zgraditvijo železar-
skega obrata v Skednju pri Trstu, 
ki je imel ugodnost cenenega mor-
skega dovoza surovin, ko so doma-
če zaloge splahnele. Nova teh-
nologija v steklarstvu je odpravila 
številne male steklarske obrate in 
končno omejila industrijo na trbo-
veljsko področje. Na lesnem bogat-
stvu pokrajine je zraslo nekaj papir-
nih obratov, ki so izkoristili vedno 
rastoči trg za te proizvode. Mnogi 
manjši obrati so morali počasi raz-
širiti svoj obrtniški obseg v industrij-
ska podjetja, da so si zagotovila 
obstanek v rastoči konkurenci (pi-
vovarne, usnjarne, kovinska in teks-
tilna podjetja). 

Ob koncu stoletja je elektrika po-
stala važna pogonska sila in pome-
nila veliko pridobitev za hitrejši raz-
voj industrijskega načina proizvod-
nje. Tega pomena so se zavedli po-
sebno na Kranjskem (Dr. Evgen 
Lampe!) in začeli sistematičen raz-
voj elektrifikacije z lastnim kapita-
lom (KDE — Kranjske deželne elek-
trarne). Na Štajerskem pa je bilo 
glavno podjetje, Fala, v rokah švi-
carskega kapitala. 

V šestih desetletjih pred prvo sve-
tovno vojno se je število zaposlenih 
v rudarstvu in industriji več kot po-
petorilo, medtem ko se je v obrti 
število zaposlenih skoraj podvojilo. 
Kljub temu velikemu napredku indu-
strije, je leta 1912 število zaposlenih 
v obrti bilo v absolutnem številu 
večje kot pa število industrijskega 
delavstva in uslužbenstva skupaj. 

Vso dobo prve industrializacije je 
Slovencem manjkalo domačih pod-
jetnikov kot sta bila Fidelis Terpinc 
in Peter Majdič. Meščanstvo se je 
slovenstvu odtujevalo, zemljiška go-
sposka je bila tuja. Tako ni bilo tiste 
socialne in gospodarske skupine, ki 
bi mogla ustvariti slovensko podjet-
ništvo. 

Osvoboditev kmeta in prehod na 
denarno gospodarstvo sta pomenila 
revolucionarno spremembo za slo-
vensko kmetsko prebivalstvo. Počasi 
so se kmetje orientirali v novih raz-
merah in postali bolj dostopni za 
novotarije, predvsem za izboljšanje 

živine, plodoreda in vsega tistega, 
kar naj bi povišalo proizvodnjo na 
teritorialno omejenem posestvu. 
Skrbeli so za povečanje proizvodnje 
tržnih viškov, posebno tipično tržnih 
artiklov in tako povečali denarne 
dohodke. 

Razvoj obrtništva, poljedelstva 
kakor tudi industrije je zahteval 
izboljšanje denarnega in kapital-
nega trga. V tem pogledu so za-
druge mobilizirale za tedanje slo-
venske razmere precejšnja sredstva; 
v manjši meri so prispevala svoj 
delež tudi banke. 

Kljub vsemu gospodarskemu raz-
voju je bila stopnja rasti na doma-
čem ozemlju prepočasna, da bi 
mogla absorbirati ponujeno delov-
no silo. Emigracija v središča de-
nacionalizacije v monarhiji kakor 
tudi izven nje, v prekomorske kraje, 
je igrala precejšnjo vlogo v zadnjih 
desetletjih pred prvo svetovno voj-
no. Vseh teh sto let slovenskega 
izseljevanja nas uče, da bo izselje-
vanje ostalo važen činitelj vse do-
tlej, dokler bodo sosednje države 
kazale višji življenjski nivo in do-
kler bo še kjerkoli možnost za boljši 
zaslužek kot ga nudi domovina. 

Odhod mladih ljudi je vplival na 
zmanjšanje naravnega prirastka v 
Sloveniji. Ljudi, ki jih je domovina 
vzredila, je uporabila tujina. Ta 
minus je bil delno poplačan s 
pošiljanjem denarja in blaga v 
staro domovino. 

Industrializacija, predvsem pa 
emigracija, je zboljšala zaposlitve-
no strukturo prebivalstva v Sloveniji. 
Poljedelstvo je zaposlovalo le 63 
odstotkov delovne sile pred pričet-
kom prve svetovne vojne, medtem 
ko je 1857 zaposlovalo še 80 od-
stotkov vse delovne sile na slo-
venskem ozemlju. 

Počasen razvoj zaposlenosti izven 
poljedelstva se kaže tudi v razvoju 
mest. Prebivalstvo v krajih z nad 
2,000 prebivalcev se je povečalo 
od približno 10 odstotkov leta 1880 
(Trst izključen) na dobrih 20 odstot-
kov leta 1910. 

Knjiga ima zela izvirno poglavje 
o narodnostni pripadnosti in gospo-
darskem razvoju. Etnični faktor 
zmanjšuje mobilnost dela in obe-
nem predpostavlja nujnost kultur-
nega in tehniškega zboljševanja 
človeškega elementa, če se narod-
na skupnost hoče ohraniti in si 
izboljšati gospodarski status. Če 
narod zavisi od političnega sre-
dišča, ki je izven narodnostnega 
ozemlja, potem je borba za vpliv -
če že ne za kontrolo - političnih in 
gospodarskih institucij bistvene važ-
nosti za uspešno obrambo narodne 
svojskosti. 

nosov do komunističnega režima. 
To pa nas ne odveže osnovnih 
človečanskih in slovenskih narodnih 
dolžnosti, da se borimo proti ko-
munistični diktaturi kakor in kjer 
le moremo. 

ZGLEDI IZ PRETEKLOSTI: 

Pri katoličanih drugih narodov 
lahko najdemo nekaj poučnih in 
spodbudnih zgledov za to stališče. 

Nemški kancler Bismarck je v 19. 
stol. po ostrem boju s Katoliško 
Cerkvijo "sklenil mir". Nato pa je 
poskušal vplivati preko Leona XIII 
na nemško kat. stranko - centrum -
da bi poslej omilila svojo opozicijo 
do njegovega režima. Papež je 
izrazil željo o tem smislu Wind-
korstu, voditelju stranke. Ta pa je 
spoštljivo a trdno odgovoril, da 
katoličani v političnih zadevah niso 
dolžni pokroščine papežu - in pa-
pež ie to odločitev spošteval. Ko 
je Cerkev 1. 1929 sklenila s faši-
stično Italijo lateranske pogodbe 
in konkordat, italijanski krščanski 
demokrati niso popustili nasprotstvo 
do fašizma. In naposled je ta opo-
zicija prinesla koristi tudi Cerkvi. In 
ko je Cerkev 1. 1933 sklenila kon-
kordat s Hitlerjevo Nemčijo, so 
vodilni katoličani ostali še naprej 
nespravljivi s nacizmom. 

POLITIČNO DELO 
KATOLIČANOV IN CERKEV: 

Slovenski katoličani se v prete-
klosti nismo dovolj zavedali avtono-
mije političnega dela in političnih 
odločitev. V veliki meri je na to 
vplival naš zgodovinski razvoj, saj 
je bila Cerkev stoletja ena glavnih 
opor slovenskega naroda v boju 
za obstanek. Tudi v boju proti 
komunizmu smo poudarjali - zlasti 
med vojno - predvsem verske nagi-
be, o drugih skoraj nismo mogli 
govoriti. Toda čas je, da si pridemo 
na jasno o razmerju političnega 
dela katoličanov in njih verske de-
javnosti. Za politično delo so od-
govorni sami - Cerkvi so dolžni 
pokorščino le inderektno v vpraša-
njih vere in morale. Politično sta-
lišče katoličanov do komunistične 
diktature ne mora slediti Cerkveni 
politiki - in Cerkev gotovo tega ne 
zahteva. Če smo si o tem na jas-
nem, nas ne bo obhajala bojazen, 
da bi nas Cerkev lahko "pustila 
na cedilu": ne more nas zapustiti 
v zadevah, ki niso bile nikdar nje-
no področje, marveč naša naloga, 
pa smo morda od nje pričakovali 
vodstva, ker nismo bili dovolj zreli, 
da bi sami hodili po poteh, ki so 
v bistvu naša pota. Gotovo naj-
demo v nauku Cerkve načelne os-
nove tudi za pravični politični red; 
a politično delo po sami svoji na-
ravi ostane naša naloga in odgo-
vornost: to velja tudi za odpor 
proti rdeči diktaturi. V.A. 



Nastanek Jugoslavije 1918. leta 
je prinesel s seboj mnogo proble-
mov poleg vsega političnega ve-
selja. Gospodarska politika nove 
države je bila prikrojena srbskim 
interesom brez najmanjše pozor-
nosti slovenskim potrebam. Istočas-
no se je tudi mednarodna trgovina 
zaprla v protekcionizem in številne 
omejitve so zmanjšale trg za slo-
venske kmetijske pridelke znotraj 
kakor tudi zunaj države. Obram-
bne carine so pa pomagale razvoju 
tekstil ne industrije v Sloveniji. Se-
veda niso vse industrije v enaki 
meri napredovale. Nekatere so na-
zadovale, vsaj kar se zaposlitve 
tiče. Država pa je favorizirala raz-
voj neslovenskih področij, kar je 
Slovencem zelo škodilo v dvajsetih 
letih prve Jugoslavije. " 

Čeprav je centralizem precej hi-
tro zatrl vse upe na lokalno avto-
nomijo, je bila ena prednost nove 
države takoj vidna: lokalna uprava 
se je poslovenila, tako jezikovno 
kot tudi z ozirom na uslužbenstvo. 
Uspešnost gospodarskega in kultur-
nega razvoja pa je bila precej 
omejena s prelivanjem fondov iz 
Slovenije v Srbijo, kar je zmanjše-
valo formacijo kapitala v Sloveniji 
in zadrževalo zaslužen dvig živ-
ljenjskega nivoja. Vsaj kar se tiče 
slovenske kulture same, je žalosten 
dokaz beograjske diskriminacije 
proti Sloveniji: v letih 1919-1935 
je beograjska univerza prejela se-
demkrat toliko denarnih fondov kot 
ljubljanska univerza, čeprav je slo-
venska univerza začela brez vsake 
materialne osnove, medtem ko je 
beograjska univerza že imela go-
tovo materialno podlago še iz 
predvojnih let. 

Splošna gospodarska kriza je 
zavrla, ali vsaj pomagala pri za-
stoju v gospodarskem razvoju v 
medvojni dobi; na srečo je zbolj-
šanje proti koncu tridesetih let še 
kar hitro prineslo novega elana. 

Druga Jugoslavija je nastala na 
razvalinah tuje okupacije in pa 
krute državljanske vojne. Novi re-
žim je še nadaljeval s podiranjem 
ustanov in jih nadomeščal s sovjet-
skimi vzorci. Rezultat tega je bila 
huda centralizacija, ki je izročila 
celotno slovensko gospodarstvo pod 
neposredno in deloma posredno 
kontrolo Beograda. Tako ima še 
danes Beograd odločilno vlogo pri 
dopuščanju gospodarskega razvoja 
in odločuje o usmeriavanju kapital-
nih dobrin. Skozi dvajset let siste-
matično odtujuje akumulacijo iz 
Sloveniie in jo dodeljuie nesloven-
skim predelom. Podatki iz raznih 
virov se zelo približujejo mnenju, 
da Slovenija daje povprečno eno 
tretiino svojega narodneqa dohod-
ka Beogradu, vsaj kar se tiče dobe 
1950-1960. Na ta način seveda 
zaviraio rast kapitala, ki ie najboli 
Droduktiven v Sloveniji. Tako zmani-
šujeio možnost hitrejšega dviga na-

rodnega dohodka ne samo Sloveni-
je, ampak cele Jugoslavije. 

Razvoj industrije zavirajo tudi 
ozka grla v proizvodnji energije 
kakor tudi precejšnja zanemarje-
nost v železniškem prometu. Šele 
v zadnjih par letih so slovenske 
oblasti same financirale elektrifi-
kacije tržaške in gorenjske proge -
sicer pa so bile slovenske železnice 
skoraj popolnoma zanemarjene za-
dnjih petdeset let pod dvema Jugo-
slavijama. 

Ni treba še posebej omenjati, 
kako so gozdovi izčrpani zaradi 
divjega sekanja v povojnih letih; 
gozdno bogastvo je vedno manjše 
in papirnice imajo že velik problem, 
kje najti surowine. Poljedelstvo in 
živinoreja se borita s klasičnimi te-
žavami ideološko okorelega reži-
ma, ki žrtvuje gospodarski uspeh 
za nebulozne socialistične kombi-
nacije. 

Terciarne dejavnosti so se v po-
vojnih letih nekaj razvile, predvsem 
pomorski in letalski promet ter 
turizem. Koper, mesto ob slovenski 
obali, se, čeprav počasi, oblikuje 
v pomembnejše pristanišče, kljub 
veliki opoziciji s strani zveznih 
oblasti, ki mu odtegujejo ne samo 
pomoč ampak celo kredit. 

Novi svet je večji in manjši od 
sveta, ki ga zapuščamo: večji, vko-
likor se aktivno udeležuje zgodo-
vinskega razvoja višje število ljud-
stev in družbenih skupin, manjši pa, 
ker imajo dejanja vseh teh ljudstev 
in skupin ne le krajevni ampak 
svetovni odmev in vpliv. Še pred 
petdesetimi leti je svet vodila Evro-
pa. Azijski, afriški in do neke mere 
celo ameriški problemi so se reševali 
v uradih kolonialnih ministrstev 
evropskih vlad in na zasedanjih 
upravnikov evropskih korporacij. 
Burska vojska ali napad Indijan-
cev na kako naselje ali poplava na 
Kitaiskem so bile Slovencem le za-
nimive posebnosti. Danes pa zna 
biti bitka v Vietnamu za nas važnej-
ša od kanadskih državnih volitev, 
in socialne razmere v Kerali odlo-
čilnejše od napredka jeklene indu-
strije v severni Ameriki. 

Na ta novi svet nas polagoma 
pripravlja drugi vatikanski koncil. 
Kot vsako živo bitie nagonsko re-
agira na spremembo v okolju, ta-
ko se Cerkev takorekoč instinktivno 
pripravlja, da bo mogla biti kos 
svetu, ki se poraja. Omenimo le 
dva zgleda: obnovo liturgije in svo-
bodo vesti. 

Novi svet. ki je poln nam do zdaj 
neznanih in zato često neprijetnih 
in vznemirljivih glasov, ie pretežno 
nekrščanski. Celo v starem svetu 
zgublja krščanstvo tisto moč in po-

Na podlagi Vogelnikove študije, 
je letni demograjski prirastek v Slo-
veniji dosegel višek 1960 (preko 
1% letnega povečanja prebival-
stva), sedaj pa (po njegovi srednji 
varianti) pada: od letnega prira-
stka 0 .9% v letu 1965 bo prišel na 
0.67 v zečetku osemdesetih let. Za-
časno ugodne razmere bodo pove-
čale število delovne sile posebno 
v dobi 1965-1970 in sicer na preko 
10,000 letnega povečanja; nato pa 
bo sledil padec na 7,700 letnega 
povečanja v drugi polovici osem-
desetih let. Ob povečanju števila 
starejšega prebivalstva s podalj-
šanjem povprečne življenjske dobe 
(zboljšanje zdravstvene službe) bo 
breme vzdrževanja upokojenih ved-
no bolj težilo stalno zmanjšujočo 
delovno silo. 

Čeprav je avtor precej optimistič-
no nastrojen in raje poudarja pozi-
tivne vidike razvoja in ne razteguje 
slabosti in težav -včasih jih brez 
posebne upravičenosti zamolči-ven-
dar je celotno razpravljanje stvarno 
in na intelektualni višini. Tako je 
eden prvih, ki je na slovensko gos-
podarstvo in njegove razvojne pro-
bleme apliciral namesto sentimen-
talnega zanesenjaštva in apriornih 
političnih konceptov, načela eko-
nomske znanosti. Integriral je v svoji 
študiji vse pomembne faktorje eko-

membnost, ki jo je še pred kratkim 
uživalo. Zdi se, da je za vedno ko-
nec dobe, ko so bile cele dežele 
stoodstotno krščanske. Obnovo li-
turgije moramo gledati v luči tega 
dejstva. Pred petdesetimi leti si ie 
Slovenec še mogel privoščiti "luk-
sus" več ali manj dolgočasne maše 
v nerazumljivem ieziku. Ni namreč 
tako krvavo potreboval tiste duhov-
ne in moralne podoore, ki mu jo 
nudi krščanska občina združena 
med seboj v evharističnim Gosnodu. 
Kajti vse njegovo okolje je dihalo 
vero: cerkvice na gričih, znamenja 
ob poteh, kmečko delo in navade, 
krajevna imena, narodne pesmi itd. 
Modernemu kristjanu pa nudi ne-
deljska maša včasih edino pri lož-
nost srečati liud' istega mišlienja in 
se okrepiti ob njih veri. Cerkev sku-
ša doseči, da bo maša postala spet 
pravo doživetje, ne le v izključno 
"duhovnem" smislu, pač pa tudi v 
družbenem in naravnem pomenu 
besede. Dopovedati nam hoče, da 
ori maši nismo sami z Gospodom; 
Kristus pride k nam v družbi udov 
svojega Telesa. Prijatelistvo in ljube-
zen, ki nai vlada med kristjani, se 
mora pri maši bolje izrazit i , kot se 
je do zdaj. 

Svoboda vest! ie bila od vsega 
začetka bistven del cerkveneaa na-
uka kot predpogoj prave in iskrene 
vere. kaiti Bog hoče, da se človek 
svobodno odloči zanj. Toda v sto-

nomsega razvoja: rast prebivalstva, 
kvalitetno izboljševanje delovne sile 
preko vzgoje in tehničnega usposa-
bljanja, varčevanje, mobilizacijo 
prihrankov za formiranje kapitala, 
tehnične spremembe in aplikacija 
tehničnih novosti, kakor tudi poli-
tični okvir in gospodarsko razpolo-
ženje dobe. Tako je nehote odprl 
javno debato, ki smo se je Slovenci 
na tej višini doslej dosledno izogi-
bali. Presega pač lokalne politične 
vidike in zahteva gotovo ekonom-
sko izobrazbo. 

Prav ob branju tega dela, človek 
nehote odkriva velike praznine, ki 
bi jih morali izpolniti v bodočih 
študijah. Samo ob in na podrobnej-
ših monografijah, bo pozneje mož-
no napraviti izčrpnejši pregled raz-
voja slovenskega gospodarstva. Še-
le ob jasnejših pogledih na dejan-
sko stanje bodo mogli ljudje dejanj 
ugotoviti spremenljive postavke, ki 
bi jih bilo možno kontrolirati in 
jih izpostaviti vplivu, ki bi pospešil 
gospodarski razvoj. Na takih res-
nih temeljih moremo upati, da pri-
demo nekoč do tistega prepotre-
bnega spoznanja, kako si moremo 
graditi prihodnjost. Materialne os-
nove so potrebne, saj kakor je ne-
koč Vogelnik zapisal, narod bera-
čev še nikoli ni ustvaril velike kul-
ture. Janez Arnež 

letjih, ko ie bilo krščanstvo vera 
družbe in države, je nismo poudar-
jali. Neodvisnost mišljenia smo v 
praktičnem živlienju nevede in ne-
hote ovirali, ker smo pač brnnil i 
okolje, ki nam je claiševclo življen-
je po veri. Tudi si našim prednikom 
ni bilo treba beliti glave o njihovih 
dolžnostih v danem položaju — po-
počasi spreminjaioče se vsakdanje 
navade so bile prežete s krščan-
stvom. Danes ie drugače: v bolj in 
bolj nekrščan*kem okolju se mora 
kristjan naučiti samostojnega miš-
lienia in si privzqoiiti pogum za de-
janja. do katerih ie okoPe nevtral-
no, če ne nasprotno. Ker teoloaom 
naglica in raznolikost razvoia če-
sto preprečuje izdelavo podrobnih 
smernic za vsak problem, ki aa sre-
čamo, se moramo navad'ti, da bo-
mo znali misliti zace. To seveda ne 
pomeni, da si vsakdo ustvari svojih 
deset zapovedi. Božio voljo mora-
mo zmerai ubogati. Toda so slučaii, 
v katerih ie prizadeti posameznik 
skoro edini, ki ima znan'e potrebno 
za odločitev po ne takoj razvidni 
božii volji. 

Glavni razlog za poudarek svo-
bode vesti pa je brez dvoma nei-
zogibno naanienie moderne družbe 
k večie kolektivnosti. Človeka, ki je 
v nevarnocti, da 'e zoubi v masi, 
skuša Cerkev reš ;ti brezosebne eno-
ličnosti. Čredarctva ie namrpč da-
nes več, kot aa je bilo najbrž kdaj 
koli v zgodovini. A. A. 

C E R K E V I N R A Z V O J O K O L J A 
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Dr. Jakob Kolarič, C.M. 

SKOF Dr. GR. ROZMAN IN SLOVENCI V TORONTO 
Že pred dobrimi štirimi meseci 

sem bil naprošen, da bi nekaj na-
pisal za "Slovensko Misel", ki bo 
izšla za 20 letnico slovenske emi-
gracije. Odločil sem se za gornji 
naslov. 

I. Statistika. 
V desetih letih, to je od 1949 

do 1959, je škof Rožman prišel v 
Toronto devetindvajsekrat. Od tega 
je v treh primerih Toronto bil samo 
vmesna postaja na škofovi poti, 
in sicer dvakrat med Slovence v 
Montreal, enkrat pa med Slovence, 
ki žive na severu provinc Ontario 
in Quebec. Pri vseh ostalih obiskih 
je pa bil Toronto cilj škofovega 
potovanja in dušnopastirskega de-
la. 

Torontu je škof Rožman izvršil 
42 različnih duhovniških oziroma 
škofovskih opravil. Ta opravila se 
razvrstijo takole: 

1 misijon 
2 velikonočni obnovi 
9 zaprtih duchovnih vaj 
1 štiridnevnica 
2 tridnevnici 
3 štirideseturne pobožnosti 
6 delitev zakramenta svete 

birme 
5 vodstvo romanja v Midland 
2 novomašni pridigar 
1 sprejem novih članic v Mari-

jino družbo 
1 sprejem novih članov v Dru-

štvo Najsv. Imena Jezusovega 
5 opravil glavno nedeljsko 

službo božjo s pridigo 
1 govor o škofu Baragu 

(Brennan Hali) 
1 govor v župnijski dvorani ob 

dnevu župnijskih verskih in 
katoliških organizacij 

(1) opravil prvo sv. mašo s pri-
digo v novi cerkvi Marije 
Pomagaj 

(1) ponovil svojo zlato mašo 
Razvrstitev ni kronološka. Podat-

ki so do 1. 1955 tuintam v malen-
kostih morda pomanjkljivi. Pozveti 
so po "Božji besedi" (štev. 7. 1953) 
in iz letnikov 1955 do 1960 vključ-

v 
no. Zal mi ni bila na razpolago 
celotna "Božja beseda" od začetka 
njenega izhaianja do 1954 vključ-
no. Iz tega leta sem imel pri roki 
samo posebno izdajo "Božje bese-
de", ki je izšla za blagoslovitev 
cerkve Marije Pomaaai. Ostale po-
datke sem vzel iz škofovih pisem, 
ki iih vsa hranim in obsegajo čas 
od 1948 do 1956 vključno. V 1. 
1952 je najina korespondenca izo-
stala. 

Škofova oisma in "Božia beseda" 
se v poročilih večkrat dopolnjujejo. 
Oba vira sta mi dala snov tudi za 
celotni članek. Kai rtialega sem 
napisal tudi po spominu. 

II. Kaj je škofa Rozmana vleklo 
k torontskim Slovencem ? 

Škof Rožman je v Toronto rad 
prihajal. To kaže tudi gornji pre 
gled njegovih obiskov. Rev. Julij 
Slapšak mi je nekoč povedal, da je 
na škofa že pri prvem obisku (29. 
VII. do 8. VIII. 1949) ugodno vpli 
val življenski optimizem naših mla-
dih naseljencev v Torontu. Pri obis-
kih drugih skupin so ga bivši be-
gunci oblegali z vprašanjem: "Pre-
vzvišeni, kdaj pojdemo domov?" 
V Torontu ga tega nihče ni vprašal. 
Škof je videl, da so ti mladi ljudje 
polni načrtov za bodočnost: poro-
čili se bodo, potem si bodo čimprej 
kupili svoje hiše, nato bodo začeli 
kako podjetje na svoje, in podo-
bno. Pri vsakem nadaljnjem obisku 
je škof imel priliko prepričati se, 
da je podjetnost naših naseljencev 
v Torontu postajala vedno večja. 

Vendar to ni bilo tisto, kar je 
škofa vleklo v Toronto. 

Še manj je prihajal tja na izlet 
ali na oddih. Če smo ga vabili, da 
bi ostal nekaj časa pri nas na od-
dihu, je odgovoril: "Najlaže in naj-
hitreje se odpočijem "doma" v Cle-
velandu." (Pismo 15. III. 1955.) 

1. Škofa je vleklo v Toronto to, 
kar ga je vleklo tudi k drugim 
slovenskim vernikom, raztresenim 
po svetu: skrb za njihove duše. 

V internaciji v Celovcu je 7. okto-
bra 1947, na praznik Rožnovenske 
Kraljice, napisal "Nadpastirsko be-
sedo v slovo "tistim svojim vernikom, 
ki so se "začeli najprej iz Italije 
seliti čez morje v daljne dežele 
južne Amerike". Tem so kmalu sle-
dili tudi tisti, ki so se selili čez morje 
v severno Ameriko, v Združene 
države in v Kanado. .Vsem tem 
škof naroča: "Ostanite Bogu in nje-
govim zapovedim zvesti, živite s 
sveto Cerkvijo povsod, kjer boste." 
Da?e jim šest navodil. "Vtisnite si 
v spomin sledeča navodila, ki vam 
;ih iz očetovsega srca dajem na 
not: 1. Ohranite si živo vero in 
utrdite se v niei, da se vam ne bo 
omaiala. 2. Imeite liubezen in us-
miljenje med seboj. 3. Molitev prid-
no gojite. 4. Mariio častit*-. 
5. Angelom varuhom se priporo-
č i te . 6. Zakramente redno preie-
>""'te." Na koncu pa je zapisal-
"Ni se mi izpolnila prisrčna želia 
'•n bi vas bil mogel kdnj obiskat' 
" I i se Dred vašim odhodom od var 

"-»osloviti. Nai bo ta za bridke 
odnoved darovana Boau za sore-
obrnienie arešnikov." 

Ko mu ie aozne'e b'lo o-noooče-
n«v da ie no svet" obiskoval ver-

«'o>e ško îip in druoe slovensk® 
kntoličonp ip b'l a'ovni nnnen n'°-
aov?h obi'kav. da jim te n^u!"* 
osebno, z živo aovorieno besedo 

vedno znova na srce polagal. To 
je bila vsebina vseh njegovih nago-
vorov in pridig na misijonih in na 
zaprtih duhovnih vajah ter ob toli-
kih drugih priložnostih. 

Prav te nauke je neprestano po-
navljal tudi Slovencem v Torontu. 
Njihov dušni blagor mu je tudi 
tukaj bil glavni smoter. Če tega 
vsaj v neki meri ne bi mogel doseči, 
ne bi prihajal med nje. Preden se 
je odločil za prvi obisk v Torontu, 
je hotel vedeti, ali je čas za to že 
primeren ali ne. "Ne bi rad s svo-
jim obiskom bil ovira Vašega dela 
tam; kajti gotovo bodo rdeči stari 
naseljenci zoper ta obisk in ne bi 
hotel biti jaz ovira, da ne bi mogli 
teh starih pridobiti za cerkveno 
življenje", mi je pisal 23. maja 
1949. Ko smo mu ta pomislek raz-
pršili, se je odločil, da pride. V 
drugem pismu pred prihodom je na 
koncu značilno pripomnil: "Bog daj, 
da bi mi bil nameravani obisk mo-
goč in da bi bil v tolažbo in 
zveličanje duš." (7. julija 1949.) 

Tolažba in zveličanje duš I To 
je bila vodilna misel vseh škofovih 
obiskov v Torontu in drugod. 

2. Škof Rožman je med Slovenci 
v Torontu doživel mnogo du-
hovnega veselja. 

Slovenski verniki v Torontu so se 
radi udeleževali pobožnosti, katere 
je vodil škof Rožman. S spošto-
vanjem so poslušali njegove oče-
tovske nagovore in z velikim zau 
panjem so se zatekali k njemu v 
spovednico. Spoznali so v njem 
razumevajočepa in prizanesljivega 
spovednika. Zato je njegova spo-
vednica bila vsakikrat zelo oble-
qana. Vedno znova so si želel" 
škofa Rožmana tudi za voditelir 
zaortih duhovnih vaj, čeprav so že 
več let poslušali njegova premišlje-
v a l a . Ko smo ga že četrto zapo-
redno leto prosili za duhovne vajp 
za žene in dekleta, jih je le nerad 
sprejel. A ker ie bila zadrega z r 
voditelja, se je vdal, toda s pri-
pombo: "Torej ne preostane nič, v 
božjem imenu bom poskusil . . . 
Privoščil oa bi udeleženkam sore 
•nembo - pa če ne gre . . ." (Pismc 
1, maia 1956.) 

Tako ie škof Rožman štirikrat 
vodil zaprte duhovne vaje za žene 
in dekleta, in petkrat za može in 
fonte. Polea tega oa osemdnevni 
misiion (10. II. - 18. II. 1951.) in 
dvakrat velikonočno duhovno ob-
novo (A. IV. - 11. IV. 1954 in 27. Ill 
- 1. IV. 1958). 

Koliko milosti so slovenski verniki 
v Tnrontu preieli po posredovanju 
š'<-ofa Rožmana in koliko notran-
ier-a veselja je pri tem doživel sam, 

ko je videl, kako ga Bog uporablja 
kot orodje, da vodi duše k njemu. 

Škof Rožman pa se je iz srca 
veselil tudi uspehov, ki so jih drugi 
imeli v dušnopastirskem delu med 
slovenskimi verniki v Torontu. L. 
1956 (18. marca do 1. aprila) je 
župnija Marije Pomagaj prvič ob-
hajala štirinajstdnevni misijon, ka-
kor je v navadi v Sev. Ameriki, prvi 
teden za žene in dekleta, drugi 
teden za može in fante. Voditelj je 
bil Rev. Karel Wolbang, C.M. Misi-
jon je izredno dobro uspel. Po 
misijonu je takratni župnik prejel 
od škofa Rožmana pismo, ki se 
začenja: "Ko sem danes v Kanadski 
Domovini prebral poročilo o misijo-
nu pri Vas, sem bil resnično vesel. 
Hvala Bogu. Sicer jih je ostalo še 
nekaj, ki se niso dali zajeti, pa 
100% uspeha kraljestvo božje na 
zemlji nikdar ni in ne bo doseglo, 
ker pač Bog vsakemu pušča svo-
bodo volje - in s tem zasluženje ali 
krivdo." (10. IV. 1956.) 

3. Zelo rad je škof Rožman vodil 
slovensko romanje v Midland. 

Menda si je Midland osvojil ško-
fovo srce že tedaj, ko je prvikrat 
romal s torontskimi Slovenci na ta 
z mučeniško krvjo posvečeni krai. 
To je bilo 27. avg. 1950. Njegova 
prva pridiga v Midlandu je bila o 
mučeništvu: "V krvi mučencev je 
Bog slavljen z zvestobo do smrti", 
je bila glavna misel tega govora. 
Med drugim je tudi rekel: "Dokler 
smo živeli v redu in miru in smo 
uživali versko svobodo brez pre-
ganjanja, nas vprašanje mučeni-
štva ni vznemirjalo . . . Zdaj pa 
vorašanie mučeništva žge v naših 
dušah." To vprašanje je žgalo nas 
vse, najbolj pa našega škofa, sai 
ie bila večina naših mučencev iz 
njegove škofije. 

Zato je vselej rad ustregel proš-
nji, da bi vodil naše romanie. Zdi 
se, da se je že kar veselil teaa 
dne. V zgoraj navedenem pismu 
pravi, da je zvedel za hudo bole-
zen, ki je v postu 1956 napad'a 
župnika pri Mariii Pomaaai, nato 
pa potoži, da ie tudi sam zbolel za 
močno gripo, ki aa je v San Fran-
cisco za več tednov položila na 
bolniško posfelio, oa aa tudi po 
vrnitvi v Cleveland kar noče pustiti, 
čeprav ie mislil, da io je že prema-
aal. Na koncu pisma pa pravi: 
"Upam, da bo vse dobro in bodo 
tudi bolezni utihni'e, ko bomo ro-
mali v Midland. Bog dail" 

Posebno pomembni sta bili ro-
manji 1. 1953 in 1955. 

Prvo, ki se je vršilo 23. augusta, 
je bilo združeno s "spravnim dne-
vom Slovencev v Kanadi", da bi 
Bogu dali zadoščenje za grehe člo-
veštva, posebej Slovencev doma in 
v izseljenstvu. Obenem smo s tem 
dnevom obhajali tudi desetletnico 
posvetitve slovenskega naroda bre-
zmadežnemu Srcu Marijinemu in 



spokorne procesije na Rakovnik 
(1943.) Tako je zapisano na spo-
minskih podobicah ki so za to 
priliko bile tiskane. (Naslovna stran 
je delo kiparja Franceta Goršeta 
in predstavlja kanadske mučence, 
pod njimi je slika Marije Pomagaj.) 
Zjutraj je bila škofova maša. Popol-
danska slovesnost se je začela s 
premišljevanjem križevega pota zu-
naj cerkve. Škof Rožman je imel 
uvodno premišljevanje. Podal pa je 
misli še k 1. in 14. postaji ter 
zaključno misel. Misel 1. postaje je 
bila: Zadoščujmo z Jezusom za vse 
krivične sodbe ljudi. Misel 14. po-
staje: Vera v vstajenje mrtvih in v 
plačilo za trpljenje. Obenem zado-
ščevanje za grehe materializma, ki 
uči, da je s smrtjo vsega konec. -
Po križevem potu je bila v cerkvi 
škofova pridiga in litanije s posve-
titvijo brezmadežnemu Srcu Mariji-
nemu. (Po osnutku premišljevanj za 
križev pot. Kopija) 

V decembru 1. 1954 je škof Rož-
man vsem slovenskim rojakom v 
izseljenstvu poslal pismo, v katerem 
jih spominja na skupno pobožnost 
prvih petkov in prvih sobot, ki smo 
jo med vojno opravljali doma. 
"Zadnjo skupno pobožnost prvih 
sobot smo končali 5. maja - in 
nato odšil. V maju 1955 nam bo 
minilo deset let v tujini . . . Isto-
časno bo desetletnica enega naj-
žalostnejših dogodkov v slovenski 
zgodovini: množičnega umora blizu 
deset tisoč fantov in mladih mož, 
ki so bili koncem maja 1945 pod 
prevaro vrnjeni v roke krvnikov, ki 
so jih po groznem mučenju na 
domačih tleh pobili . . ." "Za to 
dvojno desetletnico", tako piše škof 
dalje, "prihajam pred vas s pred-
logom: Zopet se duhovno združimo 
in skupno, kot nekdaj doma, opra-
vimo pobožnost petih prvih sobot 
kakor jo želi brezmadežno Srce 
Marijino. Začnimo s prvo soboto 
v februarju (5. februarja 1955) 
da končamo s prvo soboto v juniju 
(4. junija) . . . Ob koncu te skupne 
pobožnosti bomo obnovili - vse 
družine, vsak posameznik - posve-
titev brezmadežnemu Srcu Mariji-
nemu; kateri pa še niso, se bodo ob 
tej priliki prvič posvetili." (Božja 
beseda", 1955 štev. 8.) 

Temu škofovemu pozivu so se tu-
di Slovenci v Torontu, zlasti bivši 
begunci, v velikem številu odzvali. 
"Božja beseda" 1955 je objavila 
v štev. 4. - 6. za vsako prvo soboto 
kratko premišljevanje, ki ga je na-
pisal škof Rožman. Romanje v Mid-
land, ki je bilo 26. junija, pa smo 
porabili, da smo počastili spomin 
naših padlih žrtev in obnovili po-
svetitev brezmadežnemu Srcu Mari-
jinemu. Škof Rožman je dopoldne 
daroval šv. mašo. Popoldne pa smo 
tudi tokrat najprei opravili pobož-
nost križevega pota zunaj cerkve, 
v cerkvi pa je škof imel lep govor 
o pomenu naše prve posvetitve do-

ma in njene ponovitve sedaj v tujini. 
Prva posvetitev doma - tako je iz-
vajal - nas je pripravila za skrajne 
žrtve, nekatere za mučeništvo, dru-
ge za begunstvo. Na kaj nas Marija 
pripravlja sedaj, ko svojo posvetitev 
obnavljamo ? je škof vpraševal. Ali 
na nove žrtve? Ali na novo dobo 
živega krščanstva ? Končal pa je 
takole: "Zaupajmo sebe in svoje, 
žive in mrtve njej - Mariji - in ne 
plašimo se! Pogumno, na njeno 
roko oprti, stopajmo naprej! Če 
ne prihaja velika doba vidnejše 
zmage Kristusove, pa bomo posa-
mezni, eden za drugim - po Mari-
jinem vodstvu - vstopili v slavo nje-
nega Sina - Jezusa !" ("Božja be-
seda", 1955 štev. 8.) 

4. Ko je v adventu 1. 1949 izšla 
prva številka "Božje besede", jo je 
škof Rožman toplo pozdravil. Ure-
dniku je tedaj takole označil njen 
pomen: "Božjo besedo" sem dobil 
in deloma že prebral, prvo številko 
vso, drugo pa še ne vso. Dobro ste 
naredili ! Zelo potrebno je, da se 
(slovenski verniki!) vsaj na ta način 
povežejo s cerkvijo in duhovnikom, 
ker sicer bodo prej ali slej utonili v 
versko brezbrižnem okolju. Videl 
sem v Argentini Staroslovence iz 
Goriške in Primorja, kako so raz-
meroma versko popolnoma se od-
tujili in življenje zmaterijalizirali, 
ker niso imeli stika s slovenskim 
duhovnikom. Prvi čas (podčrtal 
škof) je odločilen, tisti čas nam-
reč, ko jezika še ne znajo toliko, 
da bi razumeli pridigo ali da bi 
mogli opraviti spoved. Od začetka 
jim je še nekoliko dolgčas po služb1 

božji, po slovenski cerkveni pesmi, 
po praznikih in svetih obhajilih; 
polagoma otopijo in ko se prepri-
čajo, da se da živeti tudi bre-
"cerkvene vernosti", da se ne poču-
tijo nič slabše i.t.d. - so zgubljeni -
in če pride slovenski duhovnik, jih 
le zelo težko in redko more pri-
dobiti." (Pismo 2. I. 1950.) 

Škof Rožman se je rad odzval 
prošnji in je za list večkrat napisal 
kak članek ali dovolil, da je bila 
objavljena ta ali ona posebno važ-
na pridiaa, ki jo je imel v Torontu 
ali v Midlandu. 

Prva štiri leta je "Božja beseda" 
bila razmnoževana. Letnik 1954 je 
bil že tiskan. Ko je škof preiel prvo 
tiskano številko, se je lista še boli 
razveselil: "Dobil sem zadnjo šte-
vilko Božje besede. Lepo je tiskana 
da napravi zelo ugoden vti». Tud' 
klena vsebina, se mi zdi. v tisku še 
boljše učkkuie kot v prejšnji obliki. 
Hvala Bogu!" (Pismo 31. I. 1954.) 

Med podporniki "Božie besede" 
ie navedeno tudi ime škofa Rožma-
na. Ob neki priliki je daroval zanio 
50 dolarjev. ("Božja beseda 1956, 
štev. 2.) 

5. Naibolj pa je škof Rožman ži-
ve/ s cerkvijo Marije Pomagaj. 

Nihče ni mogel naprej videti, ka-
ko se bo dušno pastirstvo med 
Slovenci v Kanadi in posebej v To-
rontu razvijalo. Ko se je pisec tega 
članka, ki je takrat bivd še v 
Španiji, začel s škofom Rožmanom 
dogovarjati o možnosti svojega de-
lovanja v Kanadi, mu je škof med 
drugim odpisal tole: "Vsaj eden 
(podčrtal škof) duhovnik naš v Ka-
nadi mora biti "leteči" misijonar, 
ki bo toliko prost in neodvisen, da 
bo mogel po mili volji in po po-
trebi potovati po vsej državi - se-
veda če bo imel za to sredstva." 
Dalje omenja, da so se štirje slo-
venski duhovniki iz Spittala javili za 
Kanado, dasi je zelo skeptičen, ali 
bodo dobili dovoljenje ali ne. Nato 
pa dostavlja: "Seveda bi tudi Vi ne 
bili odveč v Kanadi, čeprav bi se 
posrečilo « r i t i označenim štirim tja. 
Zaradi velike oddaljenosti bi bili 
vsi potrebni, a kako bi od tu (nam-
reč iz USA) mogli v Kanado, ne 
vem." (pismo 11. sept. 1948. Škof 
je bil tedaj že dober mesec v USA.) 
Deset dni pozneje je dospelo drugo 
pismo: "Pridite sem (v USA) - in od 
tu v Kanado . . . Dela bo tam več 
kot za tri duhovnike. Sicer pa je 
se vprašanje, kdaj (podčrtal škof) 
bodo prišli tisti, ki se odpravljajo 
tja iz Spittala." (Pismo 22. sept. 
1948.) 

Slovenci v Torontu so spočetka 
imeli službo božjo skupaj s Hrvati 
v poljski cerkvi Marije Čenstohov-
ske. Ob svojem prvem obisku v 
Torontu pa je škof Rožman tedan-
iemu nadškofu, kardinalu James 
C. McGuiganu in njegovemu pomo-
žnemu škofu Benjaminu Websterju 
izročil spomenico, v kateri ju prosi, 
da bi si Slovenci smeli organizirati 
svojo lastno službo božjo, ločeno 
od Hrvatov. Odgovor je bil pozi-
tiven. S prvo adventno nedeljo 
1. 1949 smo začeli z redno slo-
vensko službo božjo v cerkvi Marije 
Karmelske (Mount Carmel). Škof 
Rožman je na to vest takole odgo-
voril: "Veseli me, da je slovenska 
služba božja zopet pod varstvom 
Matere božje. So tako najboljše 
zavarovani. Naj jih čim več - vse 
- pritegne." 
(Pismo 2. I. 1950.) 

Pobuda za lastno cerkev je prišla 
iz vrst slovenskih vernikov samih. 
Tudi škof Rožman se je za to 
veliko zadevo takoj začel zanimati. 
Sprva sicer ni mogel verjeti, da bi 
Slovenci v Torontu bili finančno 
sposobni postaviti si lastno cerkev. 
Ko ie pa videl, da ie volja večine 
nezlomljiva in darežljivost velika, se 
je tudi on z vso svojo velikoduho-
vniško dušo oklenil te od Boga 
navdihnjene misli. 

Ko se je gradnja pričela, s kak-
šno liubeznijo ie tedai spremljal 
to delo slovenskih vernikov v To-
rontu ! Skoraj v vsakem pismu se 
ga dotakne." (Druge) Vaše vesti 

so - hvala Bogu - vesele in zani-
mive. Le zaupajmo prav ostroško 
Mariji in jo prosimo, naj vso za-
devo svoje cerkve vzame v svoje 
roke. Vas pa in vse sodelavce 
(v materialnem in duhovnem po-
menu) razsvetljuje in jim svetuje, 
kako naj najbolj uspešno delajo, 
da se vse v večjo čast božjo do-
vrši." Z dvajset tisoč dolarji so 
pozno v jeseni 1953 začeli graditi 
dvorano, za katero je bi! proračun 
37.000 dolarjev. Zato je škof v 
istem pismu še enkrat zapisal: 
"Zdaj pa rokave zavihati, pa Mariji 
še 17.000 naberačiti ! Bo š lo ! " 
(Pismo 1. dec. 1953.) 

Prišla je zima. Škofa je skrbelo, 
ali mraz dela ne ovira. "Če je pri 
Vas tako mrzlo kakor nekaj dni 
tu v Clevelandu, potem so morali 
zidarji z delom prenehati. Radi 
poznega začetka dvomim, da bi 
bila dvorana do dogovorjenega 
termina gotova, je pač vis maior." 
Še enkrat se v istem pismu povrne 
na zidanje cerkve: "Naj Marija s 
svojo priprošnjo podpira Vas in 
vse, ki sodelujejo pri cerkvi." (Pismo 
31. I. 1954.) V zgodnji pomladi je 
dobrega škofa ponovno zaskreblo, 
kako je z delom pri cerkvi: "Ako 
je tudi v Torontu toliko snega in 
mraza kakor tukaj (v Clevelandu) 
že dalje kot en teden, ne morejo 
na gradnji cerkve ničesar delati. 
Pa upam, da vihar in mraz ni segal 
tako daleč." (Pismo 6. marca 1954.) 
Ko se je v temeljih na enem mestu 
pokazala razpoka, ki se je podalj-
šala tudi v zid na tistem mestu, 
je škof zopet prišel z dobrohotnim 
nasvetom: "Ali ne bi kazalo, dati 
pregledati, ni-li talna voda ozir. 
kak vodni tok tam, kjer zidovje 
poka. Kajti dozdaj bi se po zmrz-
njenju dvignjeni svet moral že po-
polnoma vleči - se mi zdi." (Pismo 
7. maja 1954.) In zopet ga je 
močno razveselil uspeh prvega žre-
banja v korist cerkve: "Hvala Bogu, 
uspeh je res dober - in slovenski 
ljudje v Kanadi so se res dobro 
izkazali; ker rdeči niso nič pris-
pevali, je vse prav za prav le dar 
in delo vernih in za župnijo nav-
dušenih ljudi." (Pismo 12. junija 
1954.) 

Delo je kljub velikim oviram in 
celo namernemu zaviranju napre-
dovalo ter se bližalo koncu. A tudi 
zadnji mesec je bil poln skrbi. Škof 
pa je vedno bolj živel in čustvoval 
z nami: "Brezmadežna nai Vama 
obema pomaga v skrbeh in delih, 
ki Vaju neposredno pred končan-
jem še čakaio." (Pismo 12. nov. 
1954.) V mislih ima tedanjeoa žup-
nika in njegovega pomočnika, Rev. 
J. Kopača, C.M. 

Morda ni nikdar nobenega po-
vabila tako rad sprejel kakor to, 
ko smo ga prosili, da bi on prvi 
v novi cerkvi opravil daritev sv. 
maše in vodil štiridnevnico, s ka-
tero se bomo pripravili na blago-



slovitev cerkve, ki je bila dolo-
čena za 19. december 1954. 

A še na praznik Brezmadežne, 
ko je za večer bila napovedana 
prva maša, je bilo dela še vedno 
ogromno, zlasti s postavljanjem cer-
kvenih klopi. Bog ve kolikokrat je 
škof tisti dan prišel pogledat v 
cerkev in dvomil, ali bo do večera 
vse končano. Toda Marija, kateri 
je naše delo tolikokrat izročal, je 
pomaga la. Škof Rožman je na ta 
nepozabni dan 8. decembra 1954 
mogel zvečer ob sedmih darovati 
prvo sv. mašo v novi cerkvi in 
prvikrat oznanjati božjo besedo 
svojim ljubljenim vernikom. 

Kakor oče svojim otrokom, ko si 
zidajo nov dom, tako je škof Rož-
man stal ob strani slovenskim kato-
ličanom v Torontu, ko so zidali dom 
svojemu Bogu in sebi. 

Svoje misli o novi cerkvi je na-
pisal v vsebinsko polnem članku 
"Pomen slovenske cerkve v Toron-
tu". Objavljen je bil v posebni 
izdaji "Božje besede", ki je izšla 
za blagoslovitev cerkve pod naslo-
vom: Marija Pomagaj v Torontu. 
V članku pokaže škof pomen nove 
cerkve najprej za Slovence v To-
rontu, potem pa za Slovence v Ka-
nadi sploh. "Župnijska cerkev je 

6. Še eno veselje je škof Rož-
man v Torontu vedno doživel. Vsa 
kikrat je bil dobrodošel pri tedan 

vidni delovni center organizma f a - J ' e m forontsl(em nadškofu, Njegovi 
re. Ni še dovolj, da je kdo vpisan Emmenci kardinalu McGuiganu. 

dolarjev. Znal pa je cerkvi pri-
dobiti tudi precej velikodušnih do-
brotnikov, zlasti v Clevelandu. 

Škof je vprav v tej cerkvi užil 
največ duhovnega veselja med to-
rontskimi Slovenci. Trikrat je v njej 
vodil štirideseturno pobožnost, vsaj 
petkrat je v njej delil zakrament 
svete birme, mnogo je v njej pridi-
gal in spovedoval. Doživel je v 
njej dve pristno slovenski novi maši 
kakor je tudi vsa služba božja bila 
v njej po besedi in duhu popolno-
ma slovenska, kar v drugih sloven-
skih župnijah v USA ni bilo več 
tako. 

Vesel je bil tudi odlikovanja, 
ki ga je tedanji župnik prejel tik 
pred blagoslovitvijo cerkve. "Prav-
kar sem prebral kanadsko stran 
Am. Domovine od 8. febr. - I; 
vsega srca Vam čestitam k prizna 
nju, ki ste ga prejeli. Resnično sem 
vesel tega spričo neštetih ovir in 
nasprotstev, ki ste jih prestali pri 
delu za župnijo. Bogu bodi hvala ! 
In naj bo ta križec nekako poroštvo 
za bodoči božji blagoslov v pasti-
rovanju." (Pismo 12. febr. 1955. 

za farana; treba je, da so župljani 
združeni okrog oltarja, na katerem 
se Kristus za nje daruje, kjer v 
tabernaklju pod podobo kruha 
prebiva za župljane, kjer jim pri-
pravlja daritveni obed in hrani njih 
duše s svojim lastnim presvetim te-
lesom. Od oltarja tečejo najobil-
nejše milosti, z oltarja se dviga 
najsvetejša žrtev pred prestol božje 
pravičnosti v zadoščenje ze grehe 
faranov in v čast božjo, ki mu je mi 
zadostne dati ne bi mogli." 

Škof Rožman je sestavil tudi po-
sebno molitev k Mariji Pomagaj 
v Torontu, ki se začenja z beseda-
mi: "Marija Pomagaj, milostno 
sprejmi to cerkev, ki smo T i jo po-
stavili v Tvojem letu in T i jo s 
hvaležnimi srci poklanjamo . . ." 
Škof jo je 8. dec. 1954 sam prvič 
molil z nami. Cerkev je bila gotova 
ravno za zaključek Marijinega leta. 

Škof Rožman je bil tudi njen 
največji dobrotnik. Morda ni no-
ben slovenski faran v Torontu do 
tistega časa zanjo toliko tudi de-
narno žrtvoval kakor on. Številke, 
ki izražajo njegovo radodarnost, 
se naidejo v "Božji besedi" 1953-
1954 in tudi še v poznejših letnikih. 
Morda mnogi župljani pri Mariji 

Kardinal je škofa Rožmana zelo 
cenil in je to ob vsaki priliki tudi 
•"jokazal, najbolj tedaj, ko se je 
1. sept. 1957 osebno udeležil po-
novitve škofove zlate maše v cer-
kvi Marije Pomagaj. Tistikrat je 
kardinal velik del svojega govora 
v cerkvi posvetil škofu Rožmanu, 
katerega je imenoval junaka in 
dobrega škofa. ("Božja beseda" 
1957, štev. 10, str. 235.) 

Škof Rožman je imel v Torontu 
stalno jurisdikcijo, to je pravico 
maševati, pridigovati, spovedovati 
:n birmovati. Za druge duhovnike, 
ki so prihajali v Toronto v dušno-
oastirsko pomoč, je župnik moral 
spovedno jurisdikcijo vedno posebej 
prositi. 

Kardinal se je s škofom Rožma-
nom večkrat posvetoval, posebno 
kadar so se spori med posameznimi 
skupinami v župniji tako zaostrili, 
da je njih odmev prišel do same 
škofije. 

Zdi se, da je kardinal zelo upo-
števal mnenje škofa Rožmana, 
ki je razmere med Slovenci 
pač bolje poznal, kakor jih je 
spočetka mogel spoznati kardinal. 
Pripomniti pa je treba, da ima kar-

Pomagaj ne vedo več, da je bar- J ™ ' P ™ e b e " d ° r s P ° z n a v a n i ° lju-
i Ai ... , ' ,. di in niihovih namenov, zato se ie 

vano okno Marninega vnebovzetia , .. , • , v 
v njihovi cerkvi dar škofa Rožmana. n a V a d n ° d o b r o Z n " s e ! v 

("Bož'a beseda" 1955, štev. 9.) In sltut,.V1' 'e P r a v d e n a s P l o s n o 
. ..v. . i . pravilno razsoial. ko slisijo peti orgle, naj se spom- ' 
nijo, da ie škof Rožman v letu svoje Po škofovi smrti je kardinal Ja-

zal svoje globoko spoštovanje do 
njega. Poslal je pismeno sožalje, 
naslovljeno "na drage slovenske 
katoličane". V njem pravi med 
drugim, da se gorečnost škofa Rož-
mana za duše kljub begunskemu 
življenju nikdar ni zmanjšala. Za-
ključuje pa sožalno pismo takole: 
"Naj bi spomin na pokojnega ško-
fa Rožmana v Vaših srcih nikdar 
ne zamrl, ampak živel naprej in 
Vam dajal poguma in moči, da bi 
sledili njegovemu zgledu in posne-
mali njegove kreposti, posebno nje 
govo resnično ponižnost, duha mo 
litve, ljubečo predanost božji volji 
in njegovo nesebično gorečnost za 
božjo slavo in zveličanje duš. 
("Božja beseda", 1. januarja 1960, 
štev. 1, str. 2-3.) 

Lepše in točneje veliki kardinal 
velikega slovenskega škofa ni mo 
gel označiti. 

7. Za novo mašo Rev. Franka 
Skumavca, ki je bila 7. junija 1959, 
je škof Rožman zadnjikrat bil v 
Torontu. Novomašna slovesnost do-
poldne, pri kateri je bil slavnostni 
govornik, in birmovanje 27 sloven-
skih otrok popoldne je bilo zadnje 
veliko duhovno veselje, ki ga je 
škof Rožman doživel med sloven-
skimi verniki v Torontu in v Kanadi 
sploh. 

Ko so mu po končanih sloves-
nostih zastopniki snujoče se nove 
slovenske župnije v New Torontu 
pokazali stavbišče za novo cerkev 
:n župnišče ter ga spomnili na to, 
da bo kmalu mogel prihajati tudi 
med nje, jim je škof mirno in vdano 
odvrnil: "Mene čaka samo še grob!" 
Ni si prikrival, da smrt že steguje 
po njem svoje koščene roke. Dobre 
štiri mesece pozneje ga je res po-
ložila v grob. Tedaj so zajokala 
vsa verna slovenska srca doma in 
po svetu. Vsi smo vedeli, da mu je 
teža križna izkopala prezgoden 
grob. 

Dodatek. Za dopolnilo h gor-
njemu članku dostavljamo, da je 
škof Rožman večkrat obiskal Slo-
vence tudi v drugih krajih Kanade. 

V torek 2. avgusta 1949 je prvič 
obiskal slovensko izseljensko sku-
oino v Montrealu. Tam je v sredo 
3. avpusta v slovaški cerkvi sv. Ciri-
a in Metoda našim ljudem maševal 

in pridiqal, birmal eno odraslo de-
kle in dve deklici ter podelil Seli-
škarjevemu fantku prvo sveto obha-
jilo. Zvečer tega dne so ga slo-
venski roiaki pozdravili v cerkveni 
dvorani pod cerkvijo sv. Cirila in 
Metoda. (Po kopiji programa za 
orvi škofov obisk v Kanadi. Origi-
la l je bil poslan škofu.) 

Od 27. marca do 3. aprila 1955 
e bil škof Rožman zopet med Slo-

venci v Montrealu. Imel je zanje 
misijon za veliko noč. ("Božja be-
seda" 1955, štev. 3.) 

Zadnji teden pred božičem 1957 
so naši rojaki zopet imeli škofa 
v Montrealu. S štiridnevno duhov-
no obnovo jih je pripravil na bo-
žične praznike. ("Božja beseda" 
1958, str. 50, štev. 2.) 

Četrtič in zadnjič so se montre-
alski Slovenci veselili navzočnosti 
škofa Rožmana za velikonočno ob-
novo v letu njegove smrti 1959. 
("Božja beseda" 1959, 1. maja, str. 
201.) 

L. 1956 je škof Rožman skupaj z 
misijonarjem Rev. Karlom Wolban-
gom obiskal Slovence v Kirkland 
Lake-u, Sudbury-ju in Timminsu ter 
v Malartique-u, Norandi in v Val 
d'Orju. Zadnji trije kraji so v pro-
vinci Quebec, prvi trije pa v pro-
vinci Ontario. Škof in njegov spre-
mljevalec sta povsod imela misijo-
ne, ki so dobro uspeli; le v Kirkland 
Lake-u je uspeh bil manj zadovo-
ljiv. ("Božja beseda" 1956, štev. 
6. in 11.) 

Slovenski verniki v Montrealu ne 
smejo pozabiti, da ima škof Rož-
man veliko zaslugo tudi pri tem, da 
so 1957 v osebi Rev. J. Časla dobili 
:talnega dušnega pastirja, ki je 
zanje organiziral slovensko službo 
božjo in skrbno pripravljal pot la-
stni cerkvi in župniji za Slovence. 
Pisec tega članka je na priporočilo 
provincijala francoskih lazaristov v 
oktobru 1955 bil sprejet v avdienco 
pri montrealskem nadškofu, kardi-
nalu Emilu Leger-ju. Razložil mu je 
položaj slovenskih vernikov v Mon-
trealu in ga prosil, naj dovoli lastno 
službo božjo za Slovence, ločeno 
od Slovakov. Kardinal je odgovoril, 
naj mu o tem vprašanju pošljemo 
spomenico. Ker smo vedeli, da bo 
spomenica imela uspeh, če bo za 

jo stal škof Rožman, zato smo 
ga prosili, naj jo on sestavi. Mrs. 
Mimica Markeževa jo je prevedla 
v francoščino, nakar jo je škof 
Rožman podpisal in poslal kardina-
u Leger-ju. Kardinalov odgovor je 

bil pritrdilen. Nato se je škof Rož-
man obrnil tudi na provincijala 
ameriških lazaristov v Philadelphiji, 
pod čigar dejansko jurisdikcijo so 
takrat spadali slovenski lazaristi v 
Kanadi. Škof je provincijalu pred-
lagal Rev. Jožefa Časla, C.M. za 
dušnega pastirja Slovencev v Mon-
trealu. Zadeva se je dolgo vle-
kla, najbolj jo je zadrževala škofija 
v Montrealu iz obzirnosti do slo-
vaške župnije, a naposled je Rev. 
Časi v pozni pomladi 1957 postal 
redni dušni pastir slovenske kolonije 
v Montrealu. (Glej škofovi pismi 
5. dec. 1955 in 3. avgusta 1956 
in "Božjo besedo" 1957, str. 141, 
štev. 6.) 

Bilo bi pomanjkljivo, če bi ta 
važna okolnost ne bila zabeležena 
v analih mlade slovenske župnije 
v Montrealu. 



C. g. p. BERNARD A M B R O Z I C - Z L A T O M A Š N I K 
V letošnjem juniju bo obhajal 

č.g.p. Bernard Ambrožič, OFM. 
svojo zlato mašo. Sedaj živi kot 
župnik misijonar v Avstraliji. Rojen 
je bil v aprilu leta 1882 v vasi 
Gabrje, Dobrova pri Ljubjani. Po 
ljudski šoli na Dobrovi, je vstopil v 
gimnazijo v Ljubljani. Leta 1911 je 
vstopil v frančiškanski red. Bogo-
slovje je študiral v Kamniku, Mari 
boru in Ljubljani. Meseca junija le 
ta 1915 je bil posvečen v mašnika, 
in nato zapel novo mašo na Dobro-
vi. (Takrat je bila svetovna vojna 
v polnem razmahu.) Po novi maši 
je bil katehet v Mariboru. Kasneje 
je poučeval na privatni frančiškan-
ski gimnaziji v Kamniku. Od leta 
1919 do 1925 je študiral na Ljubl-
janski univerzi slavistiko in klasično 
filologijo. V Ljubljani je ustanovil 
mladinski list "Orlič" in dekliški list 
"Vigred", ter bil njihov urednik, 
pod pisateljskim psevdonimom, 
"Brat Nardžič". Sodeloval je tudi 
pri Orlovski zvezi. Leta 1925 se je 
odzval vabilu frančiškanskega ko-
misarjata v Lemontu USA. in odšel 
v Ameriko. Tam je poučeval na 
frančiškanski gimnaziji. Urejeval je 
verski list "Ave Marija" in njihov 
koledar. Kot misijonar je prepoto-
val vso Ameriko, obiskoval nasel-
bine Slovencev, kakor tudi poso-
maznike. V Detroitu je ustanovil 
slovensko faro sv. Janeza Vianeja 
njemu na čast zgradil cerkev in bil 
njihov župnik. Bil je provincijalni 
predstojnik - komisar, slovenskih 
frančiškanov za Ameriko. Ustanovil 
je Baragovo zvezo. Izdal je povest 
o Slomškovi mladosti pod naslo-
vom: "Tonček s Sloma," ter nadal-
jeval pisateljsko delo v slovenskih 
izseljeniških listih. Pred drugo sve-
tovno vojno je odšel v Kanado med 
tamkajšnje Slovence in razživel 
med njimi dušno pastirstvo in pro-
svetno delo. Med drugo svetovne 
vojno je bil gonilna sila za zbiranje 
pomoči potrebnim v domovini, po 
koncu vojne pa za proti komuni-
stične begunce po taboriščih in 
drugogod. Bil je prvi pobornik in 
soustanovitelj Lige slovenskih kato-
liških Amerikancev, ki ima nalogo 
zbirati in pošiljati potrebnim hrano 
in obleko v Evropo. Tisti čas v prvi 
vrsti za begunce. Sam je lastnoroč-
no zavil in zašil stotine in stotine 
paketov, ter jih odposlal v tabo-
rišča in posamezne naslove. Poši-
ljal ie razno hrano, zlasti pa mno-
go "CARE" paketov in obleko. Da-
lje zdravila za ambulanco, več cer-
kvenih paramentov za taboriščne 
kapele in tako dalje. Leta 1948 je 
prevzel pri NCWC. mesto zastop-
nika za slovenske begunce pri emi-
gracijskem oddelku, kjer je ostal 
skoraj 6 let. Tam se je mnogo tru-
dil, da je pridobil čimveč sponzor-
jev, da so bili prihajajoči čimprej 

preskrbljeni in pod streho. Pri pri-
hodu jih je ljubeznivo sprejemal, 
ter jim lajšal tiste prve teške dneve 
v tujini. 

Preden preidemo na jubilantovo 
delo v Kanadi, se pomudimo pri 
naši umetnini - Mariji Pomagaj - ki 
je prišla po jubilantovi zaslugi na 
to mesto. To podobo je narisal po 
originalu, akademski slikar p. Blaž 
Farčnik OFM., (po naročilu p. Ber-
narda Ambrožiča) za novo cerkev 
sv. Janeza Vianeja v Detroitu, USA. 
Po odhodu župnika p. Bernarda je 
podoba ostala na istem mestu v 
cerkvi. Pozneje je pa bila odstran-
jena. Zakaj ni znano. Ko je prišel 
p. Bernard 1. 1940 zopet v Detroit, 
je podobo našel med staro šaro. 
Vzel jo je in odpeljal v Kanado -
Grimsby, Ont.,kjer je takrat župni-
koval sedanji škof v Peterboro, 
Most. Rev. Benjamin I. Webster D.D. 
On je dovolil p. Bernardu, da je 
dal podobo v podružno cerkev 
Srca Jezusovega v Vinelandu, kjer 
je p. Bernard opravljal službo bož-
jo za Slovence. Ob namestitvi Ma-
rije Pomagaj v tej cerkvi, se je 
opravila večja slovesnost in se je 
zbrala velika množica Slovencev iz 
bližnje in daljne okolice v Vine-
landu, da so prisostovali tej sloves-
nosti. Ko je moral p. Bernard oditi 
nazaj v Ameriko, je tako kot prej 
v Detroitu, pustil milostno podobo 
v cerkvi Srca Jezusovega v Vine-
landu. Ko se je leta 1950 zopet 
oglasil v tej cerkvi, je našel podobo 
v prostorih pod cerkvijo vso zapra 
šeno. Vzel jo je in jo odpeljal svo 
jim sorodnikom v Malvern pri Toron-
tu. Ti so jo pozneje po dogovoru 
izročili dr. Jakobu Kolariču CM., 
župniku slovenske fare v Torontu. 
Dr. Kolarič jo je dal v cerkev AAarije 
Karmelske, kjer se je opravljala 
slovenska služba božja. V tej cerkvi 
je podoba čakala na dograditev 
nove cerkve na Manning Ave., kjer 
?edaj kraliuje od leta 1954 in deli 
Slovencem mnogotere milosti. 

Osredna točka našega jubilanta 
v Kanadi ie bil Grimsby, Ont. To 
ie nekaka sredina med St. Cather-
ine's in Homiltonom. V podružnici 
župnije Grimsby, Vinelandu, je 
opravlial službo božjo in druge po-
božnosti za okoliške Slovence. Od 
tu je obiskoval Slovence po vsem 
Ontariju, v skupinah in posamezno, 
ter iim prinašal tako potrebne duš-
ne hrane. Sai do takrat ni bilo no-
benega slovenskega duhovnika v 
vsej provinci. On je bil prvi misi-
ionar za Slovence v tej provinci. 
V Torontu ie ustanovil slovensko 
knijižnico. Knjiae ie prinašal iz 
Amerike !n iih dobival celo iz Slo-
ver>iie. Ureial ie cerkvene zadeve 
med Slovenci, učil cerkvenih pesmi, 
zlasti pa otroke v resmi in besedi. 
Konec leta 1940 je pater Bernard 

zapustil Kanado in odšel nazaj v 
Ameriko, kjer ga je čakalo veliko 
dela, katerega je takoj poprijel z 
vso energijo. 

Po tridesetletnem uspešnem 
ustvarjalnem delu med Slovenci v 
Ameriki in Kanadi, je po dogovoru 
z velikim pokojnikom, škofom dr. 
Gregorijem Rožmanom, odšel leta 
1955 v Avstralijo in prevzel dušno 
pastirstvo med tamkajšnjimi Sloven-
ci. Prevzel je tudi uredništvo gla-
sila "Misli", pri katerih uveljavlja 
svoje pisateljske zmožnosti. Poleg 
mnogega drugega pisanja v tem 
listu, je objavljal tudi svoje orlovske 
spomine. Piše tudi v druge liste, 
zlasti pa sodeluje vsako leto pri 
"Zborniku", ki ga izdaja uredništvo 
"Svobodne Slovenije" v Buenos Ai-
resu v Argentini. 

Tu je navadeno le površno in 
na kratko zlatomašnikovo vsestran-

sko udejstvovanje v dobrem - za 
dušni in telesni blagor bližnjega. 
V tem listu je premalo prostora, da 
bi raztegnili na široko in na drobno 
vse delo, ki ga vrši naš jubilant iz 
zgodnjih študentovskih let vseskozi 
do danes. Če bi hoteli vse to delo 
navesti in prikazati, bi napolnili 
debelo knjigo. 

Dragi gospod pater Bernard Am-
brožič! Mi vam iskreno čest tamo k 
zlatemu jubileju. Zahvaljujemo se 
Vam za vso skrb in dobroto, ki ste 
nam jo izkazovali v taboriščih ali 
kjerkoli, za katero mnogi še vedeli 
nismo od kje prihaja in kdo se tru-
di za to. Posebno zahvalo za -
MARIJO POMAGAJ - ki ste nam jo 
tako skrbno reševali in ohranili za 
prvo slovensko cerkev v Kanadi. 
Ob tej priliki Vas izročamo v Njeno 
mogočno varstvo. Naj Vas BOG 
ohrani v zdravju in dobri volji še 
mnogo let! 

Hvaležni Kanadčani. 

STZ V DRUGI GENERACIJI 
Kjerkoli po svetu se je naseli 

nas rod v močnejšem številu, je 
razvil svojo kulturo, katera ima se-
veda svoj gotov karakter. Kaže se 
v mehki slovanski pesmi, slikoviti 
drami, društveni aktivnosti, narod-
nih nošah, kaže se tudi v športu 
kier prednjači že kar tradicionalno 
telovadba, grajenje fizične struk-
ture telesa, obenem z qrajenjem o-
sebneqa in narodnega značaja 
mladine. 

Domovino pozna naša mladina 
tu, le v kolikor vidijo slovensko de 
lovanie po oraanizaciiah in prire 
ditvah in v kolikor jo jim posredu-
iemo v naši kulturi. 

Zato ni nič čudnega, če pa je 
tudi tu v novem svetu zaživela našo 
tradicija iz porajajoče dobe slo 
venskega naroda; dnevi, nastopi i r 
šrortne prireditve. Že skorai bo v 
nozabi tisto delovanie po D.P 
Campih na Koroškem, kier so Var-
šek. Kermavner. Čco in Natlačer 
učili tisoče naše mladine, neka' 
mlajše generaciie pa tudi osvoiili 
za telesno vzaoio, Povše. Grmek 
Zavrl, Arhar, Vrečar, . . . ki so se 
potem razbili po vsem svetu. 

V Batawo je prišlo nekaj fantov 
iz te šele, znano nam je, da je 
Grmek že 1948. leta nastopal po 
š o l s k i h zletih Amerike in Kanade, 
obenem z Celariem in Golobičem 
nozneie Arhariem in Pačevnikom 
katerim ie bil trener. In to je bi! 
začetek S T Z v Kanadi. Leta od 
1950. -Jo 1957. so bila era, kjer je 
ta naša skunina predniačila na te-
lovadnem rol iu Kanade. Grmek ie 
osvo'il nekaj prvih mest v Kanadi, 
^cebno na bradlii in droau in je 
le zaradi akcidenta izostal iz o-

limpijskih iger v Melbournu. Naši 
fantje so pa zasloveli po Torontu, 
Montrealu, Norandi, Windsorju, 
Detroitu in Clevelandu. Skupina ie 
tesno sodelovala s Čehi. druae iz-
bire tudi ni bilo, YMCA ie daleč 
zadaj za evropsko telovadbo. De-
lali so pa med temi leti tudi slo-
venske nastope, imeli treninae za 
Miheličevo hišo in poklonili ves 
denar od nastopov za slovensko 
cerkev in dvorano. 

S Slovenskimi dnevi pa je za-
živela naša tu roiena mladina. Na-
ši požrtvovalni telovadc' so začeli 
trenirati svoje otroke. Odorle so se 
nove perspektive. Nekai novih 
športnikov, ki je se nedavno d'hnlo 
zrak domovine se nem ie pridružilo, 
osnovali smo nove odseke. Tudi v 
Clevelandu se ie razaih^lo, naš 
stari orlovski orv<->k J. Va^šek ie u-
stanovil S.T .Z. 7druž ; l i rmo sile na 
Slovenskih dnevih, zdrava mladina 
;n demokracija. 

Iz tega petletneqa dela -e je po-
rodila zamisel o šoortni kooperat;-
vi, nastala ie lovska farmq v Ban-
croftu. koča v Elk Laku in še več. 
Na Slov. dnevih se je rodila mre! 
o slovenskem domu. Slovenski krš-
čanski veliaki, ki so zaradili že ver-
sko središče, so preskrbeli tudi stre-
ho za svoje otroke, kier bo nrostor 
zan ;e tudi ustavno zagotovljen. 

Stoiimo pred praaom teaa o M i -
bja, ko bo prevzela našo tradiciio 
nova mladina in baš ta prehod na-
ša organizaciia izvaja. Naša druš-
tvena vzqoia ne are samo v smeri 
kreposti telesa, pač pa tudi v smeri 
kreoosti tradicije naše Slovenske 
misli. 

Naj ta zdrav duh še dolgo živi 
v zdravih telesih! 



PO D V A J S E T I H L E T I H 
Čas rane celi, pravi stari rek. Do 

neke mere to drži. Toda s telesa 
jih ne zbriše, ker vsaka večja rana 
na telesu pusti svojo sled, katero 
nosimo do smrti. In take brazgotine 
nas nujno spominjajo na rane, ki 
smo jih svoj čas zadobili. 

Tako nekako, se mi zdi, se godi 
danes z nami. Dvajset let je od one 
pomladi, ko so po bojiščih obmolk-
nili topovi. Druga svetovna vojna je 
bila končana. V sto tisoče je šlo šte-
vilo ujetnikov, ki so po taboriščih 
čakali svobode in povratka domov 
k svojcem. V sto tisoče je šlo število 
preseljenih ljudi in beguncev, ki so 
tavali križem Evrope, iščoč strehe 
in košček kruha, novega upanja za 
novo, svobodno in mirno življenje. 
Tudi iz Slovenije se je takrat vila 
nepregledna kolona beguncev sko-
zi Tržič in dalje čez Ljubelj na Ko-
roško. Kot bi odprl srčno žilo, tako 
je vrelo ljudstvo iz rodne zemlje v 
tujino, da si reši golo življenje. Nad 
domovino se je vzdigovala rdeča 
zvezda in prekrila sonce svobode, 
ki naj bi s končano vojno vzšlo na-
šemu narodu. Krvavi soj je oblil na-

V S P O M I N . 
Večer zadnjega maja 1945 - ka-

ko globoko se mi je vtisnil v spomin. 
Mirno padanje dežja in zadnje po-
zvanjanje šmarničnih zvonov v dal-
javi, so motile zdaj pa zdaj osorne 
psovke partizanskih straž, ki so 
hodile med vrstami domobrancev. 
Pretepeni, lačni, premočeni in kar 
je naihujše razočarani, so sedeli 
sključeni in tiho šepetali. Nekateri 
so molili in stiskali v rokah molke 
in svetinjice. Tiste molke, tiste sveti-
njice, ki so jih matere s tako ljubez-
nijo in zaupanjem izročile sinovom: 
"Da te bo varoval, kadar boš v 
nevarnosti!" Res so vas varovali v 
veliki nevarnosti in obvarovali, da 
niste obupali ko ste čakali smrti. 
Morda bo prišla že nocoj, morda 
jutri, pojutrišnjem, cež en teden . . . 
Bratie tudi to zadnjo in najhujšo 
preizkušnjo ste dobro prestali. 

Če si poslušal tu: "Še predobro 
smo jih sodili, to niso ljudje," zopet 
drugje "Bog daj, da ostlih ne bi 
vrnili". Kot izklesani so bili njihovi 
obrazi, molče so kričali: "Pobili 
nas boste - vemo; kakor živino -
vemo, toda tudi vi boste - ste 
obsojeni - vemo." 

Oče nas, zgodi se Tvoja volia -
Oče ne moia ampak Tvoja - če 
moramo umreti bomo. Tako so ču-
tili in molili naši najboljši tam v 
Kočevju, Teharju, Kranju, St. Vidu. 
Tako so molili, ko so čakali smrt, 
tako so molili, ko so umirali. 

še doline in s krvjo napolnil jame 
in grape, kalil čiste studence in 
reke, v zraku pa je visel dih nasil-
ne smrti. 

O, bedno ljudstvo slovensko. Ko-
liko so tvoji rodovi pretrpeli na tem 
koščku zemlje zgolj zaradi ljubezni 
do prgišča domače prsti. S cepci in 
kosami so se svoj čas otepali tujih 
grofov in valptov. Za cerkvenimi 
obzidji so s sekirami drobili glave 
roparskim Turkom. Garali so od 
prve zore do pozne teme, ustvarjali 
in gradili, vse za doto novim ro-
dovom. In rodovi so rasli na obde-
lani zemlji. Vsak močnejši, vsak po-
nosnejši. Zapeli so slavci o domo-
vinski ljubezni in je ljudstvo prisluh-
nilo njih petju, odprlo svoje srce in 
zapelo z njimi v jutranje svitanje. 

Pa se je stemnilo nebo, strela 
ie švignila čez svod s strašnim tru-
ščem. Rujavi in črni grobokopi so se 
odpravili na pot, podali roke svojim 
rdečim tovarišem in skupaj z njimi 
pokopavali svoje prve žrtve. Tudi 
k nam so prišli. O, ubogo slovensko 
ljudstvo. Štiri dolga leta so ti ko-
pali grob, vlačili tvoje sinove in 

hčere po ječah in internacijah, jih 
pobijali po hostah s koli, klali z 
noži, jim iztikali oči, rezali ušesa in 
nosove, odpirali trebuhe in jih žive 
pekli. Toliko nepopisnega trpljenja 
so ti prinesla ta strašna leta. In vse 
to zaradi ljubezni do Boga in do 
svoje zemlje, do tistega revnega 
prgišča domače prsti, ki ti je dajala 
kruh. S toplo slovensko krvjo je se-
daj prepojena ta prst in pognojena 
s tisoči in tisoči trupel vernih in zve-
stih domoljubov. 

Obnemogli so črni in rujavi gro-
bokopi, njihovi rdeči tovariši pa so 
nadaljevali njih posel. Iz lobanj in 
kosti vojščakov, vrnjenih iz Vetrinj, 
so si pozidali slavolok zmage in s 
tem zid, ki nas že dvajset let loči. 
Ob tem slavoloku se vsako leto vrše 
parade "zmagovitih brigad", vrsti-
jo se govori v katerih opevajo "he-
rojsko borbo za svobodo", nad nji-
mi pa se vije zastave s krvavim ma-
dežem na snežni belini. In tam sre-
di bele Ljubljane, pred škofijsko pa-
lačo, je še danes po dvajsetih letih 
privezan na sramotilnem kamnu 
eden največih sinov našega naro-
da, naš pokojni škof dr. Gregorij 
Rožman. Ni bilo dovolj, da so mu 
grozili s smrtjo na grmadi. Ni bilo 
dovolj, da so ga obsodili na osem-

najst let težkega prisilnega dela. 
Se danes se zdi slovenskim komu-
nistom potrebno, da ga ponižujejo 
in sramotijo, čeprav že šest let po-
čiva v grobu. 

Vse to imamo po dvajsetih letih 
pred očmi. Gledano brazgotino, ki 
so jih zapustile težke, globoke ra-
ne. Čas dvajsetih let jih ni zbrisal 
in vsako pomlad se rane ponovno 
odpro in zakrvave. Ko v domovini 
rdeči zmagovalci slave svojo zmago 
nad vrnjeno, razoroženo in z žico 
povezano slovensko vojsko, mi v tu-
jini s spoštovanjem sklonemo glave 
v molitvi za vse tiste sinove in hčere 
našega naroda, ki so se v obram-
bo svojih domov strnili v vrste, da 
bi zaustavili rdečo poplavo in ohra-
nili svetinje preteklih rodov neoma-
deževane in svetle. Njih mučeni-
štvo nam je kot večna luč ki nam v 
tujini sveti in daje upanje, da njiho-
ve žrtve niso bile zastonj in da bo 
iz prsti, prepojene s krvjo teh naših 
bratov in sestra vzklilo novo cvetje, 
da bo zemlja ponovno zadihala 
svobodno življenje in bodo novi ro-
dovi ponosno častili spomin vseh, 
ki so za vero in domovine izkrva-
veli. 

Otmar Mauser 

Ni dovolj, da se jih spominjamo 
in od časa do časa zmolimo kak 
Oče Nas za nje. Živeti in delati 
moramo tako, da bomo kmalu in 
dobro uresničili te ideale. Bodimo 
kador družina, kador očetje in 
sinovi, bratje in sestre, ki pozabijo 
vse medsebojne spore, ko je treba 
delati, trdo delati, da se reši dom. 
Zavedati se moramo, da nas gleda 
nebeški Oče, da nas gleda naš 
narod in da je v nas uprto dvajset 
tisoč oči, dvajset tisoč oči naših 
padlih bratov. 

Povsod nas spremljajo, gledajo 
nas in govorijo: "Brat, sestra, glej, 
da nas ne zatajiš, glej, da storiš 
kar si dolžan ! 

S tem da bomo ostali zvesti na-
čelom, radi katerih in za katere 
smo se borili, bomo najbolje izka-
zali čast in slavo, ki smo jo dolžni 
našim padlim. 

Štirinajst dni ni preteklo in zgo-
dilo se je pričakovano. Rog, Lubnik 
in Hrastnik, človek se zgrozi, kr 
sliši ta imena. Rog, Lubnik, Hrc-
stnik in cela naša domovina sr 
bila pozorišča košnje v maju, ko 
šnje maiskega cvetja, pozorišč' 
smrti naših hajboljših bratov. Deset 
tisoč - moj Bog - deset tisoč jih 
je bilo, kador živino v klavnico so 
jih gnali. Kakor žejnemu Kristusu 
žolča pred smrtjo, tudi vam bratje 
še zadnje ure so vam zagrenili, 
čim bolj so mogli. 

Toda fantje prekaljeni v ognju, 
tisti, ki so ze večkrat gledali smrti 
v obraz, so tudi junaško umirali. 
Umirali z zavestjo, da ni zastonj 
njihova žrtev. 

Danes bratje, dvajset let je že 
preteklo, dvajset let, kot da bi bilo 
včeraj. 

Vidim naše matere, naše očete, 
sestre in brate, molki jim drsijo 
preko prstov, Zdrava Marija, ki si 
za nas bičan bil, saj ste bili tudi 
vi bičani; Zdrava Marija, ki si za 
nas križan bil, saj ste bili tudi vi 
križani; Zdrava Marija, ki je za nas 
na križu umrl, tudi vi ste umrli. 
Ob misli na trplenje našega Gos-
podo se spominjajo naše matere in 
naši očetje, tudi vašega trplenja in 
trplenja celega naroda. 

In domovina mar vas je poza-
bila, dejal bi, da se veseli ob 

spominu na vašo smrt. Ta domo-
vina, ki še vedno mori, to ni naša 
domovina, to ne dela naš narod; 
to so izrodki. 

Domovina, tista v kmečkih izbah 
z Bogkom v kotu, domovina s cer-
kvicami po gričih in božjimi zna-
menji ob potih, čista in neomade-
ževana, ta vas ni pozabila in vas 
nikoli ne bo. Pozabili vas nismo 
mi; ki smo z vami skupaj trpeli, 
se veselili in čustvovali; mi, ki smo 
hodili z vami po isti poti. Nismo vas 
pozabili, vas ne bomo in ne samo. 
Samo Bog nas je obvaroval, da 
nismo šli za vami, za vami v smrt, 
katere smo bili tako blizu. Gospod 
nas je izbral, da bomo narodu 
služili, mu služimo in enkrat ure-
sničimo ideje za katere ste se vi 
borili in žrtvovali svoje življenje. To 
je naša dolžnost, ki nam jo nalaga 
Vsemogočni, nalaga narod, pred-
vsem pa padli bratje. 

HRALNICA IN POSOJILNICA 
SLOVENSKIH ŽUPNIJ V T O R O N T U 

Naj ne bo župljana, ki ne bi bil član župnijske 
hranilnice in posojilnice. 

618 Manning Ave. - Toronto, Ont. - LE. 1-8475 
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Nekoliko kronike 
V letošnjem oktobru bo minilo 

18 let, od kar je prispela v Kana-
do prva skupina "novih" iz taboriš-
ča Spittal na Koroškem. To so bili 
drvarji, ki so prišli podirat drevje 
v kanadske gozdove. V začetku 
leta 1948, so prišle za njimi tudi 
dekleta. (Hišne pomočnice, bolni-
čarke in drugo.) Takoj za njimi zo-
pet moški na železnico in v marcu 
1948 so prišli krojači in šivilje, ki 
so že lahko vzeli s seboj družine, 
če so jo imeli. Prej so bili sprejeti le 
posamezniki in tisti, ki so imeli dru-
žine, so jih morali pustiti v tabo-
rišču. Čez par let šele, so začele 
prihajati tudi družine za možmi, 
oziroma, za očeti. 

Če se povrnemo v tista prva leta 
našega prihode v Kanado, presene-
ča dejstvo, da so ti novi že v letu 
1948 priredili pevski koncert in spe-
voigro "Kovačev študent". Kako hi-
tro so se znašli! Vabila so raspo-
slali na vse strani in prireditve se 
je udelečilo veliko ljudi — novih in 
starih — in celo iz Clevelanda so 
prišli na to prireditev v Torontu. Za 
tem so redno prirejali razne drame 
in veselo igre, kakor tudi pevske 
koncerte skozi mnoga leta. Potem 
je začel počasi preplavljati te 
vzgojne prireditve ples in razni 
banketi. Zadnje čase pride na or-
der le redko kaka igra. Še pri teh 
je tako slaba udeležba, da se res 
ne izplača polagati toliko truda 
vanje. Pevski koncerti so že pred 
leti popolnoma prenehali v Torontu 
Na tem polju ni nekaj zdravega . .. 
ravno s petjem smo se Slovenci 
predstavili in postavili, pred drugi-
mi narodi. 

Morda se bo še kdo spominjal 
ko se bile leta 1927 mednarodne 
tekme katoliških telovadcev v Rimu 
ko smo imeli v Sikstinski kapeli 
mašo, ki jo je daroval sv. oče. Ko-
liko narodov nas je bilo ne vem, 
a vem, da je imel vsak na-
rod po vrsti določenih za petje tri 
minute. Slovenci smo prišli na vrsto 
takoj po povzdigovanju. Zapelo je 
80 pevcov, mislim, da jih je vodil 
pokojni Marko Bajuk, "Mari ja skoz 
življenje . . . Vse v kapeli je obstalo, 
vsi ljudje so se obrnili v naš pevski 
zbor in spraševali so, kateri narod 
je to? Ko so bili potem klicani drugi 
narodi, ni hotel nobeden več za-
peti in vsi so zahtevali, da morajo 
naši nadaljevati. Potem so peli naši 
do konca maše; Pozneje smo po-
vsod vzbujali pozornost in skoraj so 
se nam odkrivali, ker smo imeli na 
prsih pripete iste znake, kot so jih 
imeli pevci našega zbora. Toliko o 
petju. 

T i novi, so tudi takoj zaprosili za 
slovenskega duhovnika. In že v de-
cembru 1948 so ga res dobili v 
osebi dr. Jakoba Kolariča C. M. 
Nedeljska sv. maša in druge po-

božnosti so se vršile v začetku v 
italjanski cerkvi Naše Gospe Kar-
melske. Ker ima pa vsako gosto-
vanje svoje neprijetnosti, so začeli 
misliti na osamoosvojitev. V ta na-
men se je osnoval cerkveni odbor, 
ki je v letu 1953 kupil zemljišče za 
postavitev cerkve. Istočasno je do-
bil dr. J. Kolarič pomočnika v ose-
bi č.g. Janeza Kopača, C.M. V tem 
letu so začeli voditi matično knjigo 
in lastne račune. Določen je bil tudi 
naslov nove župnije in sicer: "Slo-
venska župnija Marije Pomagaj." 
V letu 1944 so začeli zidati cerkev 
in 8. decembra leta 1945, je prvi 
maševal v novi cerkvi naš pokojni 
škof dr. Gregorij Rožman. Isti me-
sec (19. decembra) jo je slovesno 
blagoslovil torontski nadškof in 
kardinal McGuigen. 

Mala hiša nasproti cerkve čez ce-
sto, ki je prvotno služila za žup-
nišče, se je izkazala za premajhno. 
Zato so jo prodali in kupili večjo, 
ki je pa bila preveč oddaljena od 
cerkve. Zato so tudi tisto prodali 
in kupili tri hiše tik poleg cerkve. 
Srednja hiša je bila sesterska, vsaj 
nabirke so bile v ta namen. Ko je 
bila plačana, so morale sestre oditi. 
Cerkev in vse tri hiše so plačane 
;n brez dolga. — Pa naj kdo reče, 
da niso Slovenci pridni dobri verniki 
in za božjo čast jako radodarni. 
Zato tudi lahko zaupamo, da nam 
bo BOG dal več ljubezni, več skup-
nega, večje prijateljstvo med nami, 
ter,da bodo izginile intrige iz goto-
vih mest in prenehalo razkrajanje 
med nami, ki nam je v veliko škodo, 
sovražniku pa v posmeh in do-
biček. 

Naj omenim tu še slovensko le-
tovišče, ki je iako koristna zadevšči-
na za nas Slovence. Ta prostor je 
kupil kmalu v začetku (letnice se ne 
spominjam) stavbeni podjetnik — 
Jože Kastelic. Potem pa ponudil 
č. a. dr. Jakobu Kolariču za letno 
letovišče Slovencev. Pogodila sta se 
na nek način, ker se zdi, da tisti 
čas ni bilo denarja za nakup in dr. 
Kolarič je to prevzel in kmalu je 
letovišče oživelo. Zdaj pa je leto-
višče prišlo v last Lazaristov. Do se-
daj je bilo storjenega veliko dela 
na njem in letovišče postaja čim-
dalje bolj privlačno. 

Premalo prostora je, da bi tu na-
vaial posamezne prireditve in vaje, 
večie in maniše v in izven cerkve. 
Omenim naj le vsakoletno telovo 
orocesijo na letovišču in pa Slo-
venski dan, ki se tudi vrši vsako le-
to na tem letovišču. To sta dve naj-
večji prireditvi v letu. 

Če se dotaknem še vsakoletneaa 
romanja v Midland h kanadskim 
mučencem, ki je tudi ena večiih 
verskih prireditev Slovencev v Ka-
nadi, katera nas zelo druži, naj bi 
bilo s tem to poročilo zaklučeno. 
O novi fari v New Torontu ne bom 
pisal, ker mi ni tako znana, 

L.A. st. 

Hranilnica in Pnsnjiinica Slovenskih Župnij 
Slovenski bančni zavod. 

Hranilnica in Posojilnica Sloven-
skih Župnij sta polno zaposlene 
jetje za Slovence v Torontu. Svojim 
članom, ki jih je preko 1100, nudi 
več ugodnosti in večje koristi, kot 
jih morejo dati navadne banke ali 
druge hranilnice. Njen največji po-
nos je, da kot denarna ustanova 
vpeljava demokracijo tudi v gospo-
darstvo. Kaj to pomeni ? 

Hralnice in Posojilnice Sloven-
skih Župnij lastujejo člani sami. Na 
svobodnih volitvah izbirajo odbor-
nike, ki Hranilnico in Posojilnico 
vodijo in upravljajo. Odbornik 
morajo svoje delo opravljati za-
stonj. Ne dela za dobiček. Usta-
novljena je bila samo za en cilj, dc 
bo služila članom. In samo član; 

so imeli v vseh osmih letih njenega 
bstoja koristi. 

Krti -udi ta resnično naš denarni 
zavod ? 

1) Že vsa leta njenega obstoja so 
si člani lahko izglasovali 4 % di-
videnda na hranilne vloge 
(shares). 

2) Vsak član ima za primer smrti 
zavarovan dolar za dolar do 
$1000.- hranilnih vlog. 

3) Osebna posojila do $3,000.00 
za dobo treh let. Obresti na ta 
posojila niso 1% na mesec ne 
12% na leto, ampak 9.6% no 
leto. Obresti sa računajo samo 
na neplačano vsoto. Če bi ho-
teli našo obrestno mero primer-
jati z obrestno mero v banki 
ki je 6 % , potem lahko rečemo 
da je naša 5 .2%. Ta razlike 
nastane zaradi načina računan-
ja obresti. 

4) Posojila na nepremičnine (mort-
gage) do $10,000.00. Obrest' 
na ta posojila so 7 % . 

5) Tako osebna kot posojila no 
nepremičnine so zavarovana za 
primer smrti ali stalne nesposo-
bnosti člana. 

6) Hranilnica in Posojilnica Sloven-
skih Župnij nudi svojim članom 
tudi možnost, da odprejo svoj 
lastni čekovni račun. S tem se 
naša Hranilnica in Posojilnica 
uvršča med bančna podjetja. 

Denar na čekovnih računih (Per-
sonal Chequing Account) obrestu-
jemo že od vsega početka po 3% 
vsako četrtletje. Obresti se vpisujejo 
na hranilno kniižico enkrat na leto. 

Osebni čekovni računi so zelo po-
ceni in obenem prikladen način za 
plačevanje: davkov, dolgov, hišnih 
računov, nakupov, itd. Kako kori-
sten je čekovni račun dokazujejo 
sledeče številke: 

— denarni promet na tem računu 
mesečno je preko 300.000 do-
larjev. 

— čez 300 članov se poslužuje 
osebnih čekov, med njimi so 
organizacije in slovenska pod-
jetja. 

— vsak mesec je zamenjanih blizu 
1000 čekov. 

Tistim, ki še niso člani. 

Ce imaš svoj denar v navadnih 
bankah ali tujih denarnih zavodih, 
vedi, da je koristi od tvojih denar-
nih prihrankov deležen tujec, ne 
Ti , ne Tvoj soroiak Slovenec. Ali 
se ne bi pridužil nam in postal 
član Hranilnice in Posojilnice Slo-
venskih Župniji! 

Mogoče pa še nisi dolgo časa 
v Kanadi ? Potrebuješ pametnega 
nasveta kako ravnati z denarjem? 
Potreben T i je avtomobil, orodje, 
misliš na lasten poklic, težiš za 
lastnim domom? Zdihuješ pod težo 
mesečnega plačevanja premnogih 
računov? Hočeš iti na potovanje? 
Oglasi se v našem uradu in raz-
govori se z upravnikom. Povej mu 
svoje načrte, odkrij potrebe ali de-
narne težave. Vedel T i bo sveto-
vati, kam se obrniti in če potrebno 
pomagal tudi s posojilom. 

V Hranilnici in Posojilnici Sloven-
skih Župnij sta polno zaposlena 
dva uradnika. Uradne ure so uaod-
ne in razporejene tako, da člani 
prav lahko uredijo vse svoje zade-
ve. Poleg glavne pisarne na 618 
Manninq Ave. Toronto 4, ie oisarna 
tudi v New Toronto poleq slovenske 
cerkve. Uradne ure v New Torontu 
«o vsak petek zvečer in nedeljo 
dopoldne po sv. maši. Uradne ure 
v qlavni pisarni pa so: četrtek od 
4 do 9 zvečer, metek od 5 do 8 
zvečer, sobota 10 do 4 oonoldne 
in nedelia 10 do 11 doooldne. 
7aželjeno ie. da svo'e z ^ d ^ e ure-
iuiete med tednom, ob n « r M i n S ie 
zelo malo čnsa in D^erei Hud' Tudi 
no oošti lahko vlaante ali odola-
čuiete v naši Hranilnici 'n Posn"|-
nici. Seveda ni nrinoro^'iivo n o s l -
jati aotovine, DOČ pa čeke ali de-
narne nakaznice (monev orders). 

VI. SLOVENSKI DAN 
BO V NEDELJO 1. AVGUSTA 1965 

LEPO VAS VABIMO NA 6. S L O V E N S K I DAN, 
KI BO NA S L O V E N S K E M LETOVIŠČU PRI B O L T O N U . 



N O V I C E 
— Položaj katoliške cerkve se v 

deželah" ljudske demokracije" po-
stopoma izboljšuje, zlasti na Češ-
kem, Ogrskem in v Jugoslaviji, — 
je izjavil dunajski nadškof kardinal 
Franz Koenig nedolgo tega tujim 
novinarjem. 

Seveda, je rekel kardinal, mora-
mo razlikovati med komunistično 
teorijo in komunistično prakso. Te-
orija se nikakor ni spremenila, le 
v praksi izgleda, da oblasti tu pa 
tam popušajo. 

V Jugoslaviji, na primer, je voja-
kom v uniformi še vedno prepove-
dano zahajati v cerkev. Vendar, v 
nasprotju s tem kar se je dogajalo 
še pred kratkim, izgleda, da vojaki 
sedaj niso več zasledovani in kaz-
novani zaradi takih "prekrškov." 

Osnovnošolskim učiteljem baje ni 
več treba, po besedah kardinala, 
/avno izražati svoj ateizem pred 
otroki. 

Tudi na Ogrskem je opaziti tu 
pa tam kak znak odjuge, vendar 
problem kardinala Midzentija še ni 
rešen. Precej boljši je v tem pogle-
du položaj praškega nadškofa, 
kardinala Berana. Odkar je bil 
imenovan za kardinala se ga obla-
sti precaj bolj "boje", kajti imeno-
vanje ga je spravilo v osredje sve-
tovne pozornisti. 

Izboljšanja pa žal ni mogoče še 
opažati v Rusiji. Pod Hruščovim se 
je položaj cerkve in verske svobode 
sploh še poslabšal. Sedanja vlada 
je menda nekoliko bolj naklonjena 
odjugi, vendar ni še ničesar ukre-
nila za omilitev položaja. 

Značilen je pri vsem tem odnos 
mladine, ki postaja bolj in bolj 
skeptična do problema vere ali ne-
vere. Kardinal Koeing je glede tega 
omenil besede nekega jugoslovan-
skega škofa v razgovoru z vladnim 
predstavikom iz Beograda: "Morda 
cerkev res ne more več računati na 
mladino, toda vi (oblasti) ravno 
tako ne, ker mladina je postala 
skeptična. Komu koristi vse to? Ni 
državi, ni Cerkvi, ni staršem . . . " 
(La Presse, 20-3-65). 

Slavistični oddelek Harwardske 
univerze je letos menil izdati zbir-
ko jugoslovanskega leposlovja in 
povabil v ZDA nekaj svetovalcev iz 
Beograda, "strokovnjakov" moder-
nega leposlovja. In ti so širokoduš-
no predlagali dolgo vrsto imen in 
del, toda — samo srbskih. Po na-
ključju so za to zvedeli Hrvatski 
pisatelji in ostro protestirali zah-
tevaioč primerno zastopstvo v zbir-
ki. Srbski "strokovnjaki" so menda 
dvignili bučni hrup proti takemu 
vmešavanju v njihove zadeve, ven-
dar so končno le pristali na vklju-
čitev nekaterih hrvatski piscev. 

Toda niti eni, niti drugi se niso 
spominili, da poleg Srbov in Hrva-

tov živijo v Jugoslaviji tudi Make-
donci in Slovenci. Zbirka bo zaradi 
tega izšla brez slovenskih in brez 
makedonskih predstavnikov. Raz-
laga za to je težavna: izgovor sla-
vističnega oddelka Harwardske u-
niverze, da na slovensko in make-
donsko slovstvo ga nihče ni opozo-
ril, je dokaj jalov — in vsekakor 
slabo spričevalo za tako slavno 
univerzo. Ali pa Slovenci in Make-
donci nimamo pisateljev vrednih 
uvrstitve med imeni sodobnih pisa-
teljev? To pa seveda ne drži. 

Pradstavniki slovenske vlade v 
Ljubljani so prišli dne 13 marca te-
ga leta na obisk v Gorico (Italijo) 
in razpravljali s pokrajinskimi ita-
lijanskimi oblastmi med drugim o 
graditvi nove ceste Benetke-Ljublja-
na, ki bo tekla skozi Gorico. 

V Trstu je bila vknjižena družba 
SIOA (Societa Italiana Oleodotto 
Adriatico) ki ima namen graditi 
naftovod Trst-Dunaj in tako pove-
zati, po italijanskem ozemlju, av-
strijske petrolejske vrelce pri Schwe-
chatu z morjem. Graditev naftovo-
da Dunaj-Koper je menda šla po 
vodi. 

Glavni nagrajenci letošnje Pre-
šernove Nagrade v Ljubljani so bili 
gledališki igralec Vladimir Skrbin-
šek, slikar France Mihelič in inž. 
Marko Turk. 

Italijansko ustavno sodišče je 
meseca marca s posebno odločbo 
odvzelo Slovencem pravico do last-
ne skupine v deželnem svetu Fur-
lanije-Julijske Krajine, če ne dose-
žejo po pravilnikih predpisanega 
števila. Seveda, ker je Slovencev 
številčno premalo, to predpisano 
število ne bo moglo biti nikdar do-
seženo — in s tem je Slovencem v 
Italiji za vedno onemogočeno last-
no zastopstvo. 

Koliko je ta ukrep mačehovski in 
diskriminatorski pa nam kaže dej-
stvo, da je tako zastopstvo Italija-
nom povsod zajamčeno, kar je jas-
no razvidno v nemških občinah Juž-
nega Tirola. Tu imajo Italijani svo-
ja zastopstva ne glede na svojo 
številčno moč: toda Slovencem, na 
lastni zemlji, to ni dovoljeno. 

Dokaz več, da edino Slovenija 
je Slovencem lahko prava domo-
vina. Toda sprašujemo se, kaj ta 
"domovina" danes pomaga zamej-
skim Slovencem. Je to domovina 
vredna tega imena? 

OB UKINITVI OKRAJEV 
V SLOVENIJI. 

Dne 1. marca tega leta so bili v 
Sloveniji, in verjetno po vsej Jugo-
slaviji, ukinjeni okraji. Njihove na-
loge so prevzele delno občine (ta-
kozvane komune) delno republika 
(to je Ljubljana). 

Kot opravičilo, oziroma utemelji-
tev tega ukrepa, so oblasti po ča-

sopisih na široko pisale "o pogojih 
doseženega razvoja, ki zdaj omo-
gočajo odpravo okrajev". Okraj 
kot skupnost komun naj bi bil odi-
gral svojo sicer bistveno vlogo in 
zato izgubil potrebo po lastnem 
obstoju. 

V svojem razvoju naj bi se bil 
tudi sam že v marsičem "spremenil" 
in menja zato svojo vlogo admi-
nistrativno upravnega centra v 
usmerjevalca in koordinatorja ko-
mun v smeri samostojnih enot. Ko-
mune, z domačo besedo: občine, 
naj bi, po besedah listov, bile že 
dalj časa prevzemale vedno več 
poslov okrajnega značaja in merila 
vse do trenutka ko je potreba po 
okrajnih upravah popolnoma pre-
nehala. 

Z odpravo okrajev in s posta-
vitvijo občin pod neposredno nad-
zorstvo republiških uradov je časo-
pisje takoj tudi namignilo, da uteg-
ne v bližnji bodočnoti priti tudi do 
teritorijalnih sprememb občin, če-
prav za enkrat teh sprememb še ni 
na vidiku. 

Kakšen administrativni preobrat 
je to, nam je težko razumeti. Lahko 
pa si kljub temu ustvarjamo pri-
bližno sliko o spremembah, ako po-
mislimo, da se bo nujno morala oja-
čati struktura republiških uradov in 
uprave v smeri večje centralizacije 
na eni strani, medtem ko bodo mo-
rale občine na drugi strani ravno-
tako razširiti svoje pristojnosti in 
počasi postajati (če že niso postale) 
to kar so bili še pred kakimi dese-
timi leti nekdanji okraji. 

In začarani krog sprememb v 
komunistični administraciji Slovenije 
se s tem zapira in začenja znova. 

Takoj po osvoboditvi je v Slove-
niji kar mrgolelo Krajevnih odborov 
(ki so nadomestili nekdanje občine) 
in Okrajev. Teh je bilo menda 26, 
večjih in manjših, in skupaj s Kra-
jevnimi odbori so kmalu začeli 
predstavljati neznosno administra-
tino breme. Začelo se je zato z ukin-
janjem in združevanjem Krajevnih 
odborov. Kmalu tudi to ni bilo za-
dosti: začeli so se združevati še 
okraji, vendar ne še v toliki meri, 
da bi v Ljubljani (in Beogradu) ne 
začeli sanjati o Oblasteh kot sred-
njimi upravami med Okraji in Re-
publikami. Toda, Oblastnih urav-
nih palač še niso dokončali, ko so 
Oblasti padle v pozabo in bile na-

domeščene z ojačenimi okraji, ka 
terih število se je seveda drakon-
sko skrčilo: n/pr. na Primorskem od 
12 na sedem, in potem — z ustano-
vitvijo komun — na dva. Pa še ta 
dva sta bila potem združena v 
enega samega. Na drugi strani so 
se razvile na istem ozemlju komu-
ne: kakih dvanajst po številu, z 
vrsto neuradnih krajevnih odborov 
po vaseh in večjih krajih. 

In tako, sedaj ko okraji izginjajo, 
potem ko so nekako igrali vlogo 
Oblastnih spakcev, vse kaže da 
Komune začenjajo začarani krog 
znova. Le imena se spreminjajo in 
"modernizirajo" v duhu časov. 

Zdravko Jelmčič 

KARDINAL WYSZYNSKI 
IN KOMUNIZEM 

V cerkvi Svete Ane v Varšavi je 
glavar katoliške cerkve na Polj-
skem, kardinal Wyszynski, v eni 
izmed svojih nedeljskih pridig ne-
davno dejal med drugim sledeče: 

"Zakaj moramo mi katoliki, ka-
terih je milijone, zavračati vero kot 
to želi skupina ljudi, ki ima v svojih 
rokah silo in denar ljudstva? 

Cerkev zahteva, da neha nasilje 
in da neha vse kar povzroča strah. 
Zahteva, da odkrito povemo, da 
smo katoliki, neglede na službo ali 
položaj, ki ga imamo. Zal se dan-
danes izvajajo programi proti na-
šim otrokom v šoli, na univerzi, v 
vojski, kjer se izkorišča disciplina 
za razvijanje odkritega brezbož-
nega delovanja, za borbo proti 
veri in proti duševnemu miru. To 
je grozota. Grozota je gledati ka-
ko nekateri ljudje ne morejo razu-
meti, da ljudje danes ne žele drugo 
kot mir. Te dežele, v katerih, za 
dosego ideoloških ciljev, se izvajajo 
programi osnovani na nasilju, so 
pošastne. Kje so vendar razum, 
demokracija, svoboda ? V imenu 
katere pravice moramo mi zanikati 
Boga? Zahtevati to od naroda je 
pošastno dejanje, ki nima nič skup-
nega z demokracijo. Mi nimamo 
pravice molčati, kajti Božje kra-
ljestvo je del tudi tega sveta." (Le 
Droit, Ottawa, 14 aprila 1965). 
Kardinal je omenil "dežele nasilja". 
Kako žalostno je, da je med temi 
tudi naša in da bi njegova pridiga 
bila popolnoma upravičena tudi 
v Beogradu, Zagrebu, Ljubljani . . . 

JOŽE DERMASTJA 

MESARIJA IN KLOBASIČARNA 
Na razpolago imamo vse vrste svežega in doma prekaje-
nega mesa, kranjske klobase, vse vrste domačih salam, 

šunk, kislo zelje in repo, bučno olje, i.t.d. 

(židovski market) 

194 Augusta Ave. Telefon: EM. 8-0490 



K O M U N I Z E M IN VERA 
Časi se spreminjajo, kakor izgle-

da, tudi za najbolj zakrknjene 
marksistične mislece in ideologije. 
Časi se sploh spreminjajo za vse, 
tudi za nas. In kakor se je naše 
sovraštvo do marksizma z leti po-
časi spremenilo, več ali manj, v 
ideološko nasprotovanje brez oseb-
nega sovraštva, tako se počasi 
spreminjajo in blažijo stališča tudi 
na nasprotni strani. 

Daleč od nas je še misel, da se 
bo vse dalo poravnati v doglednem 
času: so stvari katerih žal ni mo-
goče pozabiti; so stališča in pre-
pričanja, ki se ne dajo izenačiti. 
Dokaz, to, da je človek le malo, 
ničevo bitje, omejeno — in še kako 
— v svojem bistvu, v svoji miselno-
sti. Mi smo prepričani, da imamo 
prav. Žal je treba priznati dejstvo, 
da tudi oni so prepričani, da 
imajo prav, in da smo mi stoletja 
za njimi, še v srednjem veku, itd. 
Bog nas bo sodil vse. Prepuščajmo 
torej sodbo Njemu in ne priloščaj-
mo si Njegovih pravic. 

Nekaj podobnega, v razvoju mi-

selnosti, je bilo pred dvema mese-
cema razbrati tudi iz članka u-
glednega sovjetskega ideologa v 
reviji. Komunist. Pregovor sicer 
pravi, da ena lastovka še ne po-
meni pomladi, vendar je rezvesel-
jivo, da članka po dveh mesecih še 
nihče si ni upal kritizirati, izpod-
bijati. 

Ruska Cerkev je seveda silno pre-
vidna v ocenjevanju razvoja. Le-
ningrajski metropolit, nadškof Ni-
kodim, je rekel le, "da je to odsev 
stanja v naši državi (Rusiji) kar se 
tiče vere". O možnosti stvarnih 
sprememb v odnosih z oblastmi je 
nadškof rekel, da bi bilo treba 
vprašati oblasti same, in marksiste. 
Kajti on ni marksist in zato ne more 
vedeti kaj marksisti mislijo. 

Nadškof je le omenil "stanje v 
državi" glede vere: kakšno je to 
stanje, lahko razbiramo iz članka 
Čedlova v reviji Kommunist. 

Pisec izjavlja, da možnosti sode-
lovanja med marksisti in kristjani 
postajajo vse večje in boljše. Pisec 
obžaluje marksistične mislece, ki še 

naprej označujejo kot avtomatično 
reakcionarno vse kar je krščansko. 
Njegova osnovna misel je, da 
krščanstvo je treba ponovno prou-
čiti in oceniti. "Gibanje ali dejav-
nost se ne more ocenjevati kot pro-
tirevolucionarno enostavno zato ker 
se pojavlja med kristjani" . . . "Ta-
ko poenostavljanje nima nič skup-
nega z marksistično težnjo po stvar-
nem ocenjevanju dejstev", pravi pi-
sec. 

In nato pisec omenja, da imamo 
komunistične države v katerih so 
"gibanja mas globoko napredna, 
kljub temu da so te mase očitno 
verne". 

M. Čedlov zaključuje: "Odsotnost 
revolucionarnosti v verski misli ni-
kakor ne sme biti vzrok za onemo-
gočanje tesnega sodelovanja med 
komunisti in verniki v skupni borbi 
za napredek in za človeštvo". 

Članek je povzročil mnogo pre-
senečenja v zapadnih cerkvenih 
krogih. Nekateri vidijo v njem ve-
liko spremembo v marksistični mi-
selnosti, drugi se boje, da bi ne 

bil to le razcep v taboru marksis-
tov (takih smo imeli že več), ali pa 
le misel edinca. To pa je zelo ne-
verjetno, ker v tem slučaju bi čla-
nek bil že davno izpodbit. 

Kaj se torej kuha v komunistič-
nem kotlu? Bodočnost nam bo bol-
je pokazala. Razveseljivo pa je 
kljub vsemu dejstvu, da Čedlov 
povdarja sledeče: "Cerkev se je za-
čela dvigati iz stanja dobe Križar-
skih vojn in lova na čarovnice. Ne 
priznavati tega dejstva je kratko-
vidnost ki nima ničesar skupnega 
z marksizmom." 

In končno je zanimivo še to, da 
članek izgleda kot da bi bil kriti-
ka nekega dela, izdanega lansko 
leto v Jaroslavu: "Znanstvena osno-
va ateizma" (Izd. Pedagoškega In-
štituta): 

"Neki avtorji, pravi Čedlov 
glede tega dela, se zdi kot da bi 
še ne bili zmožni stvarne analize 
novih fenomenov, in tako iz le-

nobe še naprej kritizirajo — pri 
ideoloških napsrotnikih — kara-

kteristike, ki jih danes več ni." 

Ena sama lastovka še ne pomeni 
pomladi. Bog daj, da bi ji kmalu 
sledile še druge. Zdravko Jelinčič 

NASA KRI 
V "Našem tedniku - Kronika" 

z zanimanjem zasledujem napore 
in borbe koroških Slovencev za 
narodne pravice, ki jim po božji in 
svetni postavi pripadajo. Občudu-
jem vztrainost narodnih in kulturnih 
delavcev, ki med slovenskim ljud-
stvom po Koroškem tako nesebično 
in vneto delajo, budijo narodno 
zavest, učiio in vzgajajo nov rod 
mladih intelektualcev, ki bodo ta 
boj za narodni obstoj nadaljevali 
v novo stoletje. Občudujem odziv 
novega, mladega rodu po koroških 
vaseh, ki požrtvovalno dela na 
polju kulture, raste v narodnem 
prepričanju, zvest goji jezik svojih 
mater in s trdno voljo ohranja svo-
ja narodna izročila, ki so prav na 
niihovi zemlji imela svojo zibel. 
Človeka navdaja ponos ko gleda 
slovenski rod, ki umreti noče, ki z 
vsemi silami črna življenski sok iz 
korenin, globoko v zemljo zraš-
čenimi. 

Tak boj bojujejo tudi primorski 
rojaki, bojujejo ga vsi izseljenci in 
begunci in že doma, v ožjih mejah 
naše domovine, je ta boj vse boli 
viden. Ali ie naša kri na tem da se 
odteče? Ali prihaia čas, ko bo slo-
venski rod izginil iz obličja zemlje? 
Vse je odvisno od Onega, ki je 
našo kri pognal po žilah, nam da1 

srce da nam po telesu kroži in 
nas pri življenju ohranja. V veliki 
meri pa je odvisno od nas samih, 
kakor ie odvisno človekovo zdrav-
je v veliki meri od človeka samega. 

V prvi vrsti je potrebno zdravje 
negovati, če si hočemo zdravje 
ohraniti. To je predpogoj tudi pri 
narodnem ohranjevanju. Gojiti je 
treba narodno kulturo, narodni po-
nos in zavest, zvestobo in ljubezen 
do vsega kar nas dela Slovence in 
to brez vsake primesi, brez bacilov 
kužnih bolezni, ki jih je komunizem 
ubrizgal v našo kri. Za zdravo 
življenje je potrebna zdrava kri in 
samo zdravi smemo upati, da bo-
mo dočakali visoko starost. 

Zato se mi zde vsakoletni Slo-
venski dnevi, katere prireja Društvo 
Slovencev Baraga na Slovenskem 
letovišču pri Boltonu, nujnost da-
našnjega časa, ko slovenski rod v 
zamejstvu in doma bojuje boj na 
življenje in smrt, da se reši iz ob-
jema sovražnih sil ki ga skušajo 
uničiti za vsako ceno, bodisi da 
je to komunizem, germanizem ali 
zgolj zmaterializirano okolje. Dol-
žnost nas vseh je, da v tej borbi 
za narodni obstoj ne popuščamo, 
da aktivno v tej borbi sodelujemo 
in jo po svojih močeh podpiramo. 
Na vsakoletnih Slovenskih dnevih 
oa v skupni manifestaciji pokažimo 
svoie narodno prepričanje in volio 
do narodnega živlienia. Zato tudi 
letos ne pozabite rezervirati prvo 
nedelio v auaustu. da se boste 
lahko udeležili VI. Slovenskega 
dne na Slovenskem letovišču pri 

L U X O R R A D I O 
sporoča vsem odjemalcem, da se je preselil v večje prostore 
RADIO APARATI — TELEVIZIJSKI APARATI — GRAMOFONI 

ŠIVALNI STROJI — PISALNI STROJI — HLADILNIKI — PRALNI 
STROJI IN FOTO APARATI 

620 BLOOR ST. W., TORONTO LE. 1-3085 

ANTON'S MEAT MARKET 
(Anton Bavdek) 

Prva slovenska mesarija v Torontu. Imamo vse vrste svežega 
in prekajenega mesa, klobase, salame, BUČNO OLJE, RADENSKO 

VODO, itd. Naročila dostavljamo na dom. 
633 VAUGHAN RD. TORONTO - Tel. RU. 3-0423 

(na vogalu Oakwooda) 

REX - Sewing Machine Company 
BRANKO RESIMICH 

Sales — service — rental and repair on all makes of 
domestic and industrial sewing machines 

Tel. 364-6537 
432 QUEEN ST. W. - TORONTO 2B, ONT. 

TONE AMBROZIC 
slovenski advokot 

ima pisarno na 861 College St. - Toronto, Ont. 

LE. 1-0715 LE. 1-1223 
Boltonu. 



NOVICE 
Po zadnjih poročilih šteje sedaj 

ljubljanska nadškofija 414 duhov-
nikov, od teh 114 redovnikov. Leta 
1964 je umrlo 19 duhovnikov, po-
svečenih pa je bilo 6 novih. Pov-
prečna starost duhovnikov je do-
segla sedaj 60 let. Nezasedenih 
župnij je 32. Po številu duš je ljub-
ljanska nadškofija tretja v Jugosla-
viji in šteje 650.000 vernikov. Na 
vsakega dohovnika tako pride po 
1600 vernikov. Pred letom 1941 je 
prihajalo le 1000 vernikov). 

Dne 14 januarja je jugoslovanski 
poslanik obiskal Sveto Stolico in se 
med drugim zahvalil Svetemu Oče 
tu za pomoč Skopju. Kaj je poleg 
tega še govoril, ni znano. Znano 
pa je, da je bil to prvi uradni stik 
med Sveto Stolico in Jugoslavijo 
odkar je ta leta 1952 pretrgala z 
Vatikanom diplomatske odnose. 

Volitve v koroški deželni zbor so 
potekle brez velikih sprememb. 
Zmagali so socialisti s 49,3% gla-
sov. Ljudska stranka je dobila 
32,9% glasov, stranka svobode 
13,4%, komunisti 2 ,8% glasov. Slo-
venci so prvič nastopili z lastno de-
mokratično listo in prejeli 1,6% 
glasov, konkretno 4.272 glasov. 
Ker pa je za izvolitev enega po-
slanca potrebnih vsaj 7.000 glasov, 
Slovenci še niso dobili lastnega 
predstavništva v zboru. Je pa to 
vsekakor tehten dokaz obstoja slo 
venske samozavesti na Koroškem, 
kar daje zelo dobro upati. 

Jugoslovanske oblasti so pred 
kratkim aretirale docenta filozofske 
fakultete v Zadru Mihajla Mihajlo-
va (sina ruskih emigrantov, rojene-
ga v Pančevu v Srbiji). Njegov zlo-
čin je bila izjava, da so prva kon-
centracijska taborišča bila v Rusiji 
in ne v Nemčiji, ter da je prav ko 
munistična Rusija prva začela pre-
seljevati in razseljevati narode. 

Proti Mihajlovu se je zgrozil sam 
Tito in vprašal, kako da se ni proti 
docentu začel sodni postopek že 
dosti prej: saj je s svojimi članki 
blatil ime "bratske S o v j e t s k e 
Zveze". 

Med svojim obiskom v Rimu je 
novi jugoslovanski kardinal, za-
grebški nadškol Franjo Šeper, ob 
skal tudi prireditev slovenskega 
društva v Rimu "Slomšek" in se 
dolgo pogovarjal s tamkajšnjimi 
Slovenci. Kardinal je iskren prijatelj 
Slovencev. (Kat. Glas, 18-3-65). 

Dne 7. marca je v Rimu umrl 
jezuitski asistent za slovanske na-
rode pater Prešeren, duhovni vod-
ja Slovencev v tujini. Pogrebnih 
svečanosti so se udeležili poljski in 
litvanski škof, predstavniki vseh raz-
nih slovanskih zavodov rimske Ku-
rije, poljski poslanik Pape in šte-
vilni drugi predstavniki slovanskih 
narodov. Prisoten je bil tudi supe-
rior slovenske province pater Žužek 
skupaj s tajnikom mariborske ško-
fije, ter prorektor "Slovenicuma" dr. 
Jezernik. Kardinal Slipyj in gojenci 
ukrajinskega zavoda so opravili 
žalne molitve ob krsti v nedeljo zve-
čer, ruski gojenci zavoda "Russi-
cum" pa v ponedeljek pod vod-
stvom svojega rektorja, Čeha, pa-
tra Olšerja. 

Pokojnik se je rodil 8. 6. 1883 v 
Breznici na Gorenjskem. Njegov 
rod nam je že dal pesnika Prešer-
na, nadškofa Jegliča in nadškofa 
Vovka. Po vzoru svojih prednikov 
je bil tudi pater Prešeren velik Slo-
venec. Po gimanziji v Travniku 
(Bosni) in univerzi v Rimu (jezuitska 
Gregoriana je bil leta 1908 posve-
čen v duhovnika, kaplanoval dve 
leti v Borovnici, stopil v jezuitski 
noviciat v St. Andražu na Koroškem 
in nato poučeval na univerzi v In-
sbrucku (1912-1918). Bil je nato 
dve leti rektor in profesor bogo-
slovja v Sarajevu in leta 1921 iz-
voljen za provinciala jugoslovanske 
jezuitske province, (ustanovljene le-
ta 1918) ter se preselil v Zagreb, 
kjer je ostal do leta 1931, ko je bil 
poklican na svoje dosedanje mesto 
v Rim. 

Bog mu daj večno plačilo. 

— Kaj lahko uniči Sovjetsko Zve-
zo? 

— Tr i ameriške bombe. 
— Kaj pa lahko uniči Združene 

Države? 
— Trije sovjetski ekonomisti. 

Zadnja iznajdba v sovjetskem kme-
tijstvu: sejati v Sovjetski Zvezi, žeti 
v Kanadi. 

Definicja komunizma: "Zmaga ide-
je nad pametjo". 

' S L O V E N S K O M I S E L ' 
IZDAJA DRUŠTVO SLOVENCEV 

BARAGA V TORONTO V OKVIRU 
"SLOVENSKEGO SVETA V KANADI " 

Naslov: 
618 Manning Avenue, Toronto 4, Canada 

T iska: Pawet Malak, Toronto - LE. 2-4670 

BENJAMIN MOORE & SCARFE'S PAINTS 
BLACK AND DECKER — POWER T O O L S 

PLUMBING SUPPLIES — TILES 

BLOOR HARDWARE & PAINT 
608 BLOOR ST. W. (at Palmerston) LE. 1-6183 

S tem oglasom dobite 25% popusta na "MOORE'S" barvo. 

Zadnja pot mucencev 
Skozi gozd kolona čudna se pomika, 
telo ob telesu, tako da drug se drugega dotika. 
Tesno jih žica skupaj povezuje, 
je v meso, da bolečina ostra v vsaki rani kljuje, 
in kri curlja, kot •po nevihti voda z mokrih listov. 
Blede obrazi, oči jim steklenijo, 
od muke strašne se solzijo. 
Omagal je nekdo in obvisel na žici, 
kot blaznežu sta se mu razširili zenici, 
iskale luči so, kot včeraj v temnici, 
a luči ni, le temna noč ga okrog in okrog obdaja . . . 
Jezus! Marija! 

Ne čuti udarcev več . . . V večnost se zazrl je pogled-
in glej! Kot meč-svetla zarja temno noč razdvaja-
tako nekdaj Rdeče morje se je razdvojilo, 
rešilo izvoljeni narod in sovrage potopilo. — 

Mec/ stenami teme zdaj zarja jasna pušča svojo sled, 
po njej hodijo mučenci za zadnji svoj obred . . . 
V zboru molijo svojo spravno molitev: 
"Za grehe, za življenje naroda, za njega rešitev 
sprejmi Gospod to našo krvavo daritev! 

Naj zarja kot nam mu zasveti na pot, 
ki vodi k Tebi, Dobroti vseh dobrot . . .!" 
Tako molijo in padajo v jame, 
v naročje zemlji da jih poslednjič objame 
ko sneli so ga s križa Človeka-Trpina. 
kot dobra Mati svojegga Sina, 

Ob grobu ni človeka, ki pokropil bi telesa; 
le bombe in ognjena toča mednje pada, 
trga prsa, ude, kot čekani zlega besa, 
ki v uživanje mu je sadistična naslada. 

Potem še strašen pok in jama se zasuje, 
med truščem zemlje glasove še se čuje 
ki prosijo za milost svoje rablje. 
Grohot peklenski spremlja zadnje prošnje, 
dokler tišina grozna se ne spusti na grobije . . . 
Mir z vami, bratje . . . In slava vašemu spominu ! 

Otmar Mauser 
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